Религиозная организация духовная образовательная организация высшего образования «Курская духовная семинария Курской Епархии Русской Православной Церкви»

УТВЕРЖДАЮ Проректор по учебной работе

Курдс Кицои иерей Роман Кацап "14" <u>Сиреля</u> 2022г.

Рабочая программа дисциплины Священное Писание Нового Завета

направление подготовки 48.03.01 ТЕОЛОГИЯ профиль подготовки «Православная теология» область знания «Практическое богословие» уровень высшего образования БАКАЛАВРИАТ

квалификация: бакалавр форма обучения очная

Программа одобрена на заседании библейско-богословской кафедры
от" <u>14" апреля</u> 20 <u>22</u> г., протокол № <u>1</u> .
Разработчик: преподаватель <u>Каум</u> иерей Роман Кацап иерей Олег Рудыко
Заведующий кафедрой: прот. Тигрий Хачатрян

Содержание

1. Цели освоения дисциплины	4
2. Планируемые результаты обучения	
3. Место дисциплины в структуре ООП бакалавриата	5
4. Содержание дисциплины	5
4.1. Объем дисциплины и виды учебной работы	6
4.2. Структура и содержание дисциплины	6
4.3. Развернутый тематический план курса	9
5. Фонд оценочных средств для текущего контроля успеваемости, промежут	гочной
аттестации по итогам освоения дисциплины	20
5.1. Примерные темы эссе и рефератов	20
5.2. Типовые контрольные задания	20
5.3. Вопросы к зачету (экзамену)	
5.4. Показатели, критерии и шкала оценивания	
6. Учебно-методическое и информационное обеспечение самостоятельной р	
студента	28
6.1. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины	28
6.2. Перечень основной и дополнительной учебной литературы	
6.3. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети "Интера	нет" 30
7. Материально-техническое обеспечение дисциплины	33
8. Информационные технологии	33

1. Цели освоения дисциплины

Целями освоения дисциплины *«Священное Писание Нового Завета»* является получение прочных и глубоких представлений о книгах Нового Завета. В ходе курса осуществляется историко-экзегетический обзор священного библейского текста. Настоящий курс предназначен для студентов 1-3 курсов и направлен на достижение двух основных целей – *теоретической* и *практической*.

Под *теоретической* целью понимается уяснение истинного смысла Библии. Следует подчеркнуть, что священные книги Нового Завета являются не только источниками истории апостольского века: они обладают, прежде всего, вневременным, Богооткровенным характером. Возникнув в определенных рамках истории апостольского века, священные книги Нового Завета оказывали и будут оказывать определяющее влияние на жизнь христианской Церкви во все времена ее исторического бытия.

Предлагаемая дисциплина «Священное Писание Нового Завета» имеет непосредственное отношение к христианскому богословию: Истина-Христос — это Краеугольный Камень всего новозаветного Откровения и богословия, смысловой стержень, объединяющий в единое целое Божественное Откровение Ветхого и Нового Завета с христианским богословием. Господь Иисус Христос — это не только Альфа и Омега Нового Завета, не только Основатель христианской Церкви (Мф 16. 18), но и Родоначальник новозаветного богословия: воплощение Сына Божия — это незыблемый богословский фундамент, в силу которого только и становится возможным христианское богословие (1 Ин 1. 1-4). Священное Писание Нового Завета — это отправная точка фундаментальных богословских наук: догматического, нравственного, сравнительного, литургического, пастырского богословия.

Практическая цель дисциплины может быть кратко охарактеризована как воспитание, духовно-нравственное формирование личности, сообщение личности способности нести свет евангельской проповеди другим людям.

Задачами дисциплины можно считать:

- глубокое и всестороннее изучение Нового Завета: Евангелий, Деяний и посланий свв. апостолов;
- уяснение буквального смысла Священного Писания;
- выявление внутреннего, духовного смысла Священного Писания с целью научиться следовать Богоустановленным законам.

2. Планируемые результаты обучения

ЗНАНИЕ И ПОНИМАНИЕ

Знать:

- необходимую вводную информацию по каждой книге Священного Писания Нового Завета:
- необходимые сведения о библейской критике;
- историю формирования и интерпретации сакральных текстов, основные памятники и авторов вероучительной литературы.

Уметь:

- использовать отрывки и отдельные цитаты из книг Нового Завета в богословской и проповеднической деятельности;
- уметь излагать и систематизировать базовые теологические знания, толковать наиболее значимые отрывки Священного Писания Нового Завета.

Владеть:

- навыками анализа библейских текстов;
- основными методами теологического исследования и применения его результатов для решения практических задач,
- навыками свободного ориентирования в тексте Священного Писания Нового Завета;

компетенции	по дисциплине в соответствии с установленными индикаторами компетенций
УК-1. Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации в мировоззренческой и ценностной сфере, применять системный теологический подход для решения поставленных задач	УК-1.1. Знает принципы отбора и обобщения информации и применяет их в своей деятельности с учетом сущностных характеристик богословия: укорененности в Откровении, церковности, несводимости к философским и иным рациональным построениям. УК-1.2. Умеет при решении поставленных задач учитывать взаимосвязь библейского, вероучительного, исторического и практического аспектов в богословии.
УК-2. Способен определять круг задач в рамках поставленной цели в религиозной сфере и выбирать оптимальные способы их решения с учетом мировоззренческих, ценностных, нравственных и правовых ориентиров, имеющихся ресурсов и ограничений	УК-2.1. Знает возможные ресурсы и ограничения при постановке задач в религиозной сфере. УК-2.2. Умеет ставить задачи в религиозной сфере и планировать собственную деятельность для их достижения с учетом библейско-богословских, нравственно-аскетических, канонико-правовых ориентиров.
ОПК-1. Способен применять базовые знания священных текстов религиозной традиции и подходов к их интерпретации при решении теологических задач	ОПК-1.1. Основательно знаком с текстом Священного Писания. ОПК-1.2. Имеет базовые сведения о книгах Священного Писания, историческом контексте событий Священной истории, начальные сведения библейской текстологии. ОПК-1.3. Знаком со святоотеческой экзегезой Священного Писания, в том числе — в отечественной православной традиции. ОПК-1.4. Понимает специфику церковной традиции изучения Священного Писания (цели, принципы, подходы, место в богословии; соотношение с возникшими в Новое время альтернативными традициями изучения Библии). ОПК-1.5. Умеет соотносить изучаемые идеи и концепции с Библейским учением, осмысляемым в русле Церковного предания.
ПК-2. Подготовлен к деятельности священнослужителя	ПК-2.1. Знает библейско-богословские основы пастырской деятельности

3. Место дисциплины в структуре ООП бакалавриата

Дисциплина *«Священное Писание Нового Завета»* входит в обязательную часть ООП и изучается на 3-6 семестре 2-3 курса Семинарии. Содержание данной дисциплины в учебном плане подразделяется на 2 тематически самостоятельные части:

- 1. Деяния Святых апостолов.
- 2. Апостольские послания.

Для изучения дисциплины необходимы компетенции, сформированные у обучающихся в результате освоения дисциплин «Священное Писание Нового Завета. Четвероевангелие», «Общецерковная История», «Основное богословие».

Освоение данной дисциплины необходимо для последующего изучения и параллельного освоения дисциплин «Гомилетика», «Патрология», «Сравнительное богословие», «Догматическое богословие», дисциплин по выбору студента, для успешного прохождения практик, итоговой аттестации, а также для получения углубленных знаний и навыков для успешной профессиональной деятельности.

4. Содержание дисциплины

4.1. Объем дисциплины и виды учебной работы

Общая трудоемкость дисциплины составляет 12 зачётных единиц.

Вид работы	Трудоемкость (в акад. часах)
Общая трудоёмкость	432
Контактные часы (аудиторная работа)	248
Лекции	152
Занятия в практической форме	96
Самостоятельная работа обучающихся	106
Промежуточный контроль	4 диф. зачета — 24 2 экзамена — 54

4.2. Структура и содержание дисциплины

4.2. Структура и содержание дисциплины						
П	Семестр		Объем (в ак	Формы текущего		
Наименование разделов и тем	Сем	Лекции	заня†Ирякт.	раб Ски л.	Всего теме часов по	контроля успевае- мости
Раздел 1. Введение в изучение						
Священного Писания Нового	1 1	6	4	6	16	Устный опрос
Завета.		-				
Раздел 2. Пришествие в мир	1	6	4	5	15	Письменный тест
Господа Иисуса Христа.	1	0	4	3	13	тисьменный тест
Раздел 3. Начало общественного						
служения Господа Иисуса	1	4	4	4	12	Письменный тест
Христа.						
Раздел 4. Первая Пасха						
общественного служения	1	4	2	4	10	Письменный тест
Господа Иисуса Христа.	\sqcup		ļ			
Зачет			ļ		6	
Раздел 5. Вторая Пасха						
общественного служения	2	12	8	12	32	Письменный тест
Господа Иисуса Христа.	\sqcup		ļ			
Раздел 6. Третья Пасха						
общественного служения	2	12	8	12	32	Письменный тест
Господа Иисуса Христа.	\sqcup					
Раздел 7. Последние дни земной	2	12	8	10	30	Письменный тест
жизни Господа Иисуса Христа.	<u> </u>		ļ	'`		111135111111111111111111111111111111111
Экзамен	igsqcut				27	
Раздел 8. Деяния святых	3					
апостолов	الـــّـــا					
Тема 8.1. Книга Деяний святых апостолов. Введение.	3	2	4	4	10	Устный опрос на семинаре

		1	1	1	1	
Тема 8.2. Последовательное						Устный опрос на
изложение содержания книги	3	6	4	4	14	семинаре
Деяний.						Семинаре
Тема 8.3. Богословие книги	3	4	2	3	9	Доклады на
Деяний: основные темы	ر	7		3	,	семинаре
Раздел 9. Соборные послания	3					
Тема 9.1. Апостольские послания.	2	2	_			Устный опрос на
Соборные послания.	3	2	2	2	6	семинаре
Тема 9.2. Соборные послания						
апостола Иакова. Изложение	_	_	_	_		Устный опрос на
содержания послания для	3	2	2	2	6	семинаре
последовательного чтения.						Семинарс
			<u> </u>		 	
Тема 9.3. Первое послание						Vormer
апостола Петра. Изложение	3	2	2	2	6	Устный опрос на
содержания для последовательного						семинаре
чтения						
Зачет	3				6	
Тема 9.4. Второе послание						
апостола Петра. Изложение	4	4	2	2	8	Устный опрос на
содержания послания в					0	семинаре
последовательном порядке.						
Тема 9.5. Послания апостола	4	2		_	(Доклады на
Иоанна.	4	2	2	2	6	семинаре
Тема 9.6. Первое послание Иоанна.						
Изложение содержания в	4	6	2	2	10	Устный опрос на
последовательном порядке.	·		_	-		семинаре
Тема 9.7. Второе послание						Устный опрос на
апостола Иоанна.	4	2	2	2	6	семинаре
						
Тема 9.8. Третье послание апостола	4	2	2	3	7	Устный опрос на
Иоанна.	4	2		1	0	семинаре
Тема 9.9. Послание апостола Иуды.	4	2	2	4	8	Дискуссия
Зачет	4				6	
Раздел 10. Послания св. ап.	5					
Павла						
						Подготовка
Тема 10.1. Биографические	5	4	1	2	7	тематических
сведения об апостоле Павле.						докладов в группа
Тема 10.2. Послание к Римлянам.		4				Устный опрос на
Вводные сведения.	5	4	1		5	семинаре
Тема 10.3. Главы I-IV						<u> </u>
Греховность всего		_				Устный опрос на
человечества, оправдание	5	4	1	2	7	семинаре
верой.						Commape
Тема 10.4. Главы V-VIII.						
	5	4	1	1	6	Дискуссия
Плоды оправдания.				1		
Тема 10.5. Главы IX-XI.	_	4	1	1		Устный опрос на
Неверие иудеев, его причины	5	4	1	1	6	семинаре
и последствия.				<u> </u>		r ·
						Устный опрос на
Тема 10.6. Нравоучительная часть	5	4	1	1	6	семинаре
(12, 1-15, 13)						Семинарс
Тема 10.7. 1-е послание к						Польта
коринфянам. Вводные	5	4	1	1	6	Доклады на
сведения.						семинаре
Тема 10.8. Пресечение						
разделений среди коринфских	5	2	1	1	4	Дискуссия
христиан (1-4 гл.)		_	•	•	'	
		l	<u> </u>	1	l	<u>. </u>

Облигение корилирия за общение с неверными							1
Тема 10.10. Главы VII-XI. 1	Обличение коринфян за	5	2	4	1	7	Устный опрос на семинаре
Наставления верующим Семпиаре Семпиаре Семпиаре Пема 10.1. Главы XV-XVI О Воскресении мертвых, 5 2 2 4 Устный опрос на семпиаре Зачет Тема 10.13. Второе послание к Коринфянам. Вводные 6 2 2 1 5 Устный опрос на семпиаре Семп		5		1	1	2	Устный опрос на
Пуховных дарованиях 2	Наставления верующим	3		1		2	_
духовных дарованиях		_			1	2	Доклады на
Тема 10.12. Главы XV-XVI О воскресении мертвых, заключение 5 2 2 4 Устный опрос на семинаре Заключение 5 5 6 5 6 7 Тема 10.13. Второе послание к Коринфанам. Вводные сведения. 6 2 2 1 5 Устный опрос на семинаре Сведения. Тема 10.14. Главы I-VII. Сведения. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Коват варь во Христе. Тема 10.15. Главы VIII-XIII. Македонская церковь, как пример апостола. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре чамостола. 4 Семинаре чамостола. 1 4 Доклады на семинаре чамостола. 4 Доклады на семинаре чамостола. 4 Доклады на семинаре чаминаре ча	духовных дарованиях	3		2	1	3	семинаре
Воскресении мертвых, завделочение 3ачет 5 6 6 7 7 7 7 7 7 7 7							•
Заключение Зачет 5 6 6 1 1 1 5 5 5 6 6 6 7 7 7 7 7 7 7	воскресении мертвых,	5	2	2		4	_
Тема 10.13. Второе послание к Коринфинам. Вводные севдения. 6 2 2 1 5 Устный опрос не семинаре Тема 10.14. Главы I-VII. Свойства и действия 6 2 1 1 4 Устный опрос не семинаре Бангельской проповеди, новая тварь во Христе. 6 2 1 1 4 Устный опрос не семинаре Тема 10.15. Главы VIII-XIII. Македонская церковь, как пример милосердия, пример апостола. 6 2 1 1 4 Устный опрос не семинаре Тема 10.16. Послание к Бальне сведения, экзегетический разбор. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.17. Послание к Билиппийнам. Экзегетический разбор. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.19. Послание к Колосеной Церкви, экзегетический разбор. 6 4 1 1 6 Конкуре конспект Тема 10.20. 1-е послание к Фессалоникийцам. Сведения о послания у жэгегза 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.22. 2-е послание к Тема 10.23. Послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о послания, экзегеза 6							семинаре
Тема 10.13. Второе послание к Коринфянам. Вводные севдения. 6 2 2 1 5 Устный опрос на семинаре Тема 10.14. Главы I-VII. Свойства и действия Бвангельской проповеди, новая тварь во Христе. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.15. Главы VIII-XIII. Македонская церковь, как пример милосердия, пример апостола. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.16. Послание к Разбор. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.17. Послание к Филиппийцам. Экзегетический разбор. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.19. Послание к Колосянам. Сведения о Колоссной Церкви, экзететический разбор. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.20. 1-е послание к Фессалоникийцам. 2-е послание к Тимофею Послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о послания, экзегеза 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.22. 1-е послание к Тимофею Послание к Титу. Послания к Филимону. Сведения о послания, экзегеза 6 2	Зачет	5				6	
Коринфянам. Вводные	Тема 10.13. Второе послание к						77 V
Семинаре Семинаре		6	2	2	1	5	_
Тема 10.14. Главы I-VII. Свойства и действия 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Евангельской проповеди, новая тварь во Христе. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Пема 10.15. Главы VIII-XIII. Македонская церковь, как пример апостола. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре 1 семинаре апостола. 1 1 4 Доклады на семинаре 1 семинаре апостола. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре 2 семинаре апостола. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре 2 семинаре апостола. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре 2 семинаре апослание к болосный дам. Экзегетический разбор. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре 2 семольсный дам. Экзегета апослание к бессалоникийцам. Сведения о послание к фессалоникийцам. Сведения о послание к тум. В семинаре 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре 1 семи наре семина ре от семина ре от семина ре от семина р							семинаре
Вангельской проповеди, новая тварь во Христе. 1							
Вангельской проповеди, новая тварь во Христе. 1	Свойства и действия				1	,	Устный опрос на
Новая тварь во Христе. Тема 10.15. Главы VIII-XIII. Македонская церковь, как пример милосердия, пример апостола. Тема 10.16. Послание к Галатам. Экзегетический в 2	1 '	6	2	1		4	
Тема 10.15. Главы VIII-XIII. Македонская церковь, как пример милосердия, пример апостола. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре апостола. Тема 10.16. Послание к Галатам. Экзегетический разбор. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре асеминаре апостола. Тема 10.17. Послание к Береянам. Вводные сведения, экзегетический разбор. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре асеминаре асеминареминареминареминареминареминареминареминареминареминареминареминареминареминареминареминар	1						
пример милосердия, пример апостола.							
пример милосердия, пример апостола.	Македонская церковь, как			.			Устный опрос на
апостола. Тема 10.16. Послание к Галатам. Экзегетический разбор. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре деминаре Тема 10.17. Послание к Ефесянам. Вводные сведения, экзегетический разбор 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.18. Послание к Филиппийцам. Экзегетический разбор. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.19. Послание к Колосянам. Сведения о Колоссной Церкви, экзететический разбор. 6 4 1 1 6 Конкурс конспект Тема 10.20. 1-е послание к Фессалоникийцам. Сведения о послание к Тимофею Послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о послание к Тимофею Послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзетеза 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о посланиях, экзетеза 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о посланиях, экзетеза 6 2 1 3 Тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 2 1 3 Тематически	_	6	2	1		4	_
Тема 10.16. Послание к Галатам. Экзегетический разбор. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.17. Послание к Ефесянам. Вводные сведения, экзегетический разбор 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.18. Послание к Филиппийцам. Экзегетический разбор. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.19. Послание к Колосянам. Сведения о Колоссной Церкви, экзегетический разбор. 6 4 1 1 6 Конкурс конспект Тема 10.20. 1-е послание к Фессалоникийцам. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.21. 1-е послание к Тимофею Сведения о послании, экзегеза. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.22. 2-е послание к Тимофею Послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Разден 11. Апокалипсис. Экзамен 1 3 Подготовка темат							
Галатам. Экзегетический разбор. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.17. Послание к Ефесянам. Вводные сведения, экзегетический разбор. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.18. Послание к Филиппийцам. Экзегетический разбор. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.19. Послание к Колосянам. Сведения о Колоссной Церкви, экзегетический разбор. 6 4 1 1 6 Конкурс конспект Тема 10.20. 1-е послание к Фессалоникийцам. Сведения о послание к Тимофею Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.21. 1-е послание к Тимофею Послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о послание к Тимофею Послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27							
разбор.	l .	6	2	1	1	4	1 ' '
Тема 10.17. Послание к Ефесянам. Вводные сведения, экзегетический разбор 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.18. Послание к Филиппийцам. Экзегетический разбор. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.19. Послание к Колосянам. Сведения о Колоссной Церкви, экзегетический разбор. 6 4 1 1 6 Конкурс конспект Семинаре Тема 10.20. 1-е послание к Фессалоникийцам. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.21. 1-е послание к Тимофею Сведения о послании, экзегеза. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.22. 2-е послание к Тимофею Сведения о послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27							семинаре
Вводные сведения, экзегетический разбор 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.18. Послание к Филиппийцам. Экзегетический разбор. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.19. Послание к Колосянам. Сведения о Колоссной Церкви, экзегетический разбор. 6 4 1 1 6 Конкурс конспект Тема 10.20. 1-е послание к Фессалоникийцам. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.21. 1-е послание к Тимофею Сведения о послание к Тимофею Сведения о послание к Тимофею Послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27 1 3 Тематических докладов в группа	•						**
разбор семинаре Тема 10.18. Послание к Филиппийцам. Экзегетический разбор. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.19. Послание к Колосянам. Сведения о колоссной Церкви, экзегетический разбор. 6 4 1 1 6 Конкурс конспект Тема 10.20. 1-е послание к Фессалоникийцам. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.21. 1-е послание к Тимофею Сведения о послании, экзегеза. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.22. 2-е послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27 1 3 Тематических докладов в группа	1	6	2	1	1	4	_
Тема 10.18. Послание к Филиппийцам. Экзегетический разбор. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.19. Послание к Колосянам. Сведения о Колоссной Церкви, экзегетический разбор. 6 4 1 1 6 Конкурс конспект Тема 10.20. 1-е послание к Фессалоникийцам. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.21. 1-е послание к Тимофею Сведения о послании, экзегеза. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.22. 2-е послание к Тимофею Послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис сведения, экзегетический разбор 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27 1 3 Тематических докладов в группа							семинаре
Филиппийцам. Экзегетический разбор. 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.19. Послание к Колосянам. Сведения о Колоссной Церкви, экзегетический разбор. 6 4 1 1 6 Конкурс конспект Тема 10.20. 1-е послание к Фессалоникийцам. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.21. 1-е послание к Тимофею Сведения о послании, экзегеза. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.22. 2-е послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27 2 1 3 Тематических докладов в группа							-
разбор. Тема 10.19. Послание к Колосянам. Сведения о Колоссной Церкви,		6	2	1	1	4	1 ' '
Тема 10.19. Послание к Колосянам. Сведения о Колоссной Церкви, экзегетический разбор. 6 4 1 1 6 Конкурс конспект Тема 10.20. 1-е послание к Фессалоникийцам. 2-е послание к Фессалоникийцам. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.21. 1-е послание к Тимофею Сведения о послании, экзегеза. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.22. 2-е послание к Тимофею Послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27 2 1 3 Тематических докладов в группа							семинаре
Колосянам. Сведения о Колоссной Церкви, экзегетический разбор. 6 4 1 1 6 Конкурс конспект Тема 10.20. 1-е послание к Фессалоникийцам. 2-е послание к Фессалоникийцам. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.21. 1-е послание к Тимофею Сведения о послании, экзегеза. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.22. 2-е послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27	• •						
Колоссной Церкви, экзегетический разбор. Тема 10.20. 1-е послание к Фессалоникийцам. 2-е послание к Фессалоникийцам. Сведения о посланиях, экзегеза Тема 10.21. 1-е послание к Тимофею Сведения о послании, экзегеза. Тема 10.22. 2-е послание к Титу. Послание к Титу. Послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза Тема 10.24. Послание к Береям. Сведения о послании, экзегеза Тема 11.1. Апокалипсис Тема 11.1. Апокалипсис. Вводные сведения, экзегетический разбор Экзамен Тимофею Докладов в группа	Колосянам. Сведения о		,		1		T.C.
экзегетический разбор. Тема 10.20. 1-е послание к Фессалоникийцам. 2-е послание к 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре посланиях, экзегеза Тема 10.21. 1-е послание к 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.22. 2-е послание к Тимофею Послание к Титу. 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27 2 1 3 Тематических докладов в группа		6	4	1		6	Конкурс конспектов
Тема 10.20. 1-е послание к Фессалоникийцам. 2-е послание к Фессалоникийцам. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.21. 1-е послание к Тимофею Сведения о послании, экзегеза. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.22. 2-е послание к Тимофею Послание к Тимофею Послание к Тимофею Послание к Тема 10.23. Послание к Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Тема 10.23. Послание к Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис сведения, экзегетический разбор 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27 2 1 3 Окладов в группа	1 2						
Фессалоникийцам. 2-е послание к Фессалоникийцам. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 1 4 Доклады на семинаре Тема 10.21. 1-е послание к Тимофею Сведения о послании, экзегеза. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.22. 2-е послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27 2 1 3 Окладов в группа							
Фессалоникийцам. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 1 4 семинаре Тема 10.21. 1-е послание к Тимофею Сведения о послании, экзегеза. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.22. 2-е послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 2 1 3 Тематических докладов в группа				,		,	Доклады на
посланиях, экзегеза Тема 10.21. 1-е послание к Тимофею Сведения о послании, экзегеза. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.22. 2-е послание к Тимофею Послание к Титу. 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27 2 2 2 3 Окладов в группа		6	2	1		4	1 ' '
Тема 10.21. 1-е послание к Тимофею Сведения о послании, экзегеза. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.22. 2-е послание к Тимофею Послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27 1 3 Тематических докладов в группа	l .						
Тимофею Сведения о послании, экзегеза. 6 2 1 1 4 Устный опрос на семинаре Тема 10.22. 2-е послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 2 1 3 Тематических докладов в группа							
экзегеза. Семинаре Тема 10.22. 2-е послание к Тимофею Послание к Титу. 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 2 1 3 Тематических докладов в группа	1	6	2	1	1	4	1 ^
Тема 10.22. 2-е послание к Тимофею Послание к Титу. 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка семинаре Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27 2 2 2 2 3 Остание к Евреям. Подготовка тематических докладов в группа	· ·						семинаре
Тимофею Послание к Титу. 6 2 1 3 Устный опрос на семинаре Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 3 Истный опрос на семинаре Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27 2 2 2 2 3 Одготовка тематических докладов в группа				1			
Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза 6 2 1 3 семинаре Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 Тема 11.1. Апокалипсис. Вводные сведения, экзегетический разбор 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27	l .			,			Устный оппос на
посланиях, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Тема 11.1. Апокалипсис. Вводные сведения, экзегетический разбор 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27		6	2	1		3	
Тема 10.23. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 Тема 11.1. Апокалипсис. Вводные сведения, экзегетический разбор 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27	· ·						
Тема 10.23. Послание к Евреям. 6 2 1 3 тематических докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 Тема 11.1. Апокалипсис. Вводные сведения, экзегетический разбор 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27				1			Подготовка
Сведения о послании, экзегеза докладов в группа Раздел 11. Апокалипсис 6 Тема 11.1. Апокалипсис. Вводные сведения, экзегетический разбор 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа Экзамен 27	_	6	2	1		3	
Раздел 11. Апокалипсис 6 Тема 11.1. Апокалипсис. Вводные сведения, экзегетический разбор 6 2 1 3 Подготовка тематических докладов в группа докладов в группа Экзамен 27	Сведения о послании, экзегеза		_	-			
Тема 11.1. Апокалипсис. Вводные сведения, экзегетический разбор 6 2 1 3 тематических докладов в группа Экзамен 27	Раздел 11. Апокалипсис	6					
сведения, экзегетический разбор 6 2 1 3 тематических докладов в группа Экзамен 27	Тема 11.1 Апокалипсис Вродила						Подготовка
Экзамен 27		6	2	1		3	тематических
	съедения, экзепетический разоор						докладов в группах
H 0/ F0 F2 2F2	Экзамен					27	
ИТОГО 96 58 53 252	Итого		96	58	53	252	

4.3. Развернутый тематический план курса

Раздел 1. Введение в изучение Священного Писания Нового Завета.

Тема 1.1. Понятие о Священном Писании Нового Завета.

Смысл слова «завет» (בְּרִית – бэри́т, διαθήκη – диафи́ки). Понятие термина «Новый Завет». Общее число новозаветных книг. Главное содержание новозаветных книг. Разделение книг на исторические, учительные и пророческие; условность такого деления.

Тема 1.2. История канона священных книг Нового Завета.

Понятие термина «канон» (κανον – канон). Понятие богодухновенности (θεόπνευστος – фео́пневстос) книг Священного Писания. Достоверность книг Священного Писания Нового Завета. Новозаветные апокрифы: значение слова «апокриф» (απόκριφος – апо́крифос) и его употребление церковными писателями; классификация новозаветных апокрифов. «Спорные» (αντιλεγομενα – антилэго́мена) сочинения первохристианской письменности.

Четыре этапа формирования новозаветного канона.

Первый (апостольский) этап – I век: образ распространения Слова Божия, особенности чтений Писаний за богослужением.

Второй этап (мужей апостольских) — от конца I века до середины II века; писатели и основные памятники этого периода: сщмч. Климент Римский, Игнатий Антиохийский, Папий Иерапольский, сщмч. Поликарп Смирнский, «Дидахе», Послание Варнавы, «Пастырь» Ерма, Второе послание Климента.

Третий этап — от 150 до 200 года: Канон Маркиона; главные сведения о Мураториевом каноне; состав новозаветных книг в сирийском переводе «Пешито»; «Диатессарон» (δια τεσσαρων) Тациана (Татиана); главные церковные писатели третьего периода: св. Иустин-Мученик, Тертуллиан, сщмч. Ириней Лионский, Климент Александрийский, Евсевий Кесарийский.

Четвертый этап — III-IV века: сведения о каноне новозаветных книг из сочинений Оригена; свидетельства Евсевия Кесарийского по вопросу подлинности новозаветных книг; перечень новозаветных книг у свт. Афанасия Великого (39 пасхальное послание), в 60-м правиле Лаодикийского Собора (360 г.), в 33-м правиле Карфагенского собора (397 г.) и др.

Семинар: понятие канон, история новозаветного канона.

Тема 1.3. История священного новозаветного текста.

Язык Священного писания Нового Завета. Способы передачи новозаветного текста: стили греческого письма (курсив, унциал, минускул); материалы для письма (папирус, пергамент), письменные принадлежности (палочка для письма, чернила).

Классификация новозаветных рукописей по палеографическим признакам: папирусы, унциалы, минускулы. Древние кодексы и манускрипты; codex Vaticanus (Ватиканский кодекс), codex Alexandrinus (Александрийский кодекс), codex Ephraemi rescriptus (Ефремов кодекс), Cantabrigiensis (Кембриджский кодекс), codex Claromontanus (Клермонский кодекс), codex Sinaitiens (Синайский кодекс).

Структурные изменения в новозаветном тексте. Время внесения словоразделения. Перикопы Аммония (III век). Каноны Евсевия Кесарийского (IV век). Стихи диакона Евфалия (V век). Деление текста на зачала (прибл. X век). Разделение на главы архиепископом Стефаном Лангтоном (XIII век), на стихи – Робертом Стефаном (XVI век). Печатные издания новозаветного текста: Комплютенская полиглота; издания Эразма Роттердамского и Роберта Стефана; «Техtus receptus» братьев Эльзевиров и др. издания.

Древние переводы Священного Писания: Сирский (Пешито – «простой»), Итала, Вульгата блж. Иеронима Стридонского, готский перевод епископа Ульфиллы, армянский и грузинский переводы.

История славянского и русского переводов книг Нового Завета. Первое упоминание о славянской Библии «черноризца Храбра». Древнейшие памятники кириллического письма: Остромирово Евангелие (XI в.), Мирославово Евангелие (XII в.) и др. Работа по

исправлению древнейшего текста в XIV – XVIII вв.: исправления свт. Алексия Московского, работа свт. Геннадия Новгородского, издания Острожской Библии и Елисаветинской Библии. Попытки перевода Библии на русский язык в XIX – XX вв.: синодальный перевод под руководством свт. Филарета Московского, перевод К. П. Победоносцева, перевод под общей редакцией еп.Кассиана (Безобразова), современные переводы (свящ. Леонида Лутковского, В. Н. Кузнецовой, РБО и др.)

Тема 1.4. Понятие о Евангелиях.

Смысл слова «Евангелие» (ευαγγελιον – евангэлион). Понятие авторства Евангелий (от Матфея, от Марка, от Луки, от Иоанна). Варианты заглавий Евангелий: «по Матфею», «по Марку», «по Луке», «по Иоанну» (ката Матфаю, ката Маркоч, ката Лоокач, ката Ібаччу). Четверичное число Евангелий (мнения Святых Отцов: сщмч. Иринея Лионского, свт. Иоанна Златоуста). Единство Евангелий; общая характеристика Евангелий. Сравнительная характеристика синоптических (συνοπτικός – синоптикос) Евангелий и Евангелия от Иоанна. Синоптическая проблема и гипотезы для ее разрешения: теория блж. Августина Ипонийского (в книге «О согласии Евангелистов»), теория прото-Евангелия (Готхольд Эфраим Лессинг), теория устной традиции, теория фрагментов (Ф. Шлейермахер), теория «взаимного пользования», теория «двух источников» («источник» Q).

Семинар: проф. Н.Н. Глубоковский о Евангелиях.

Тема 1.5. Святые Евангелисты и авторство новозаветных книг.

Сведения о Евангелистах (проблема авторства); цель написания и адресат Евангелия; время и обстоятельства написания; свидетельства святых Отцов. Характерные особенности, темы и структура каждого Евангелия. Особенности Евангелия от Иоанна и взаимосвязь с Евангелиями синоптическими.

Символические изображения евангелистов (человек/Ангел, лев, телец, орел); источники символов четырех Евангелистов (книга пророка Иезекииля и Откровение св. апостола и Евангелиста Иоанна Богослова). Трактовка символов у сщмч. Иринея Лионского, блж. Иеронима Стридонтского, блж. Августина Ипонийского, свт. Григория Великого.

Тема 1.6. Географическое, политическое положение древней Палестины и религиозно-нравственное состояние Израиля перед пришествием Господа Иисуса Христа.

Географические границы Палестины. Характеристики Галилеи, Самарии и Иудеи. Заиорданье. Река Иордан, Тивериадское море, Мертвое море.

Вавилонское пленение. Положение иудеев при Кире. Манифест об освобождении пленников. Возвращение иудеев из плена. Создание второго Храма. Состояние иудеев под греческим владычеством (Александр Македонский, Птолемеи, Селевкиды). Восстание Маккавеев. Завоевание Палестины римлянами. Характеристика Ирода Великого и его правление. Разделение областей правления между сыновьями Ирода. Характеристика сыновей Ирода Великого и их правление: Ирод Архелай, Ирод Антипа, Ирод Филипп. Разрушение Иерусалима (70 г. н. э.).

Религиозно-нравственное состояние иудеев перед пришествием Иисуса Христа. Иудейская литература. Религиозные школы и секты в Израиле: фарисеи, саддукеи, зилоты, ессеи, иродиане; характеристика их учения.

Синедрион: происхождение, членство, полномочия и функции, судопроизводство. Иерусалимский Храм и его ритуалы. Синагога: происхождение, устройство, синагогальные функции и богослужение.

Семинар: Географическое, политическое положение древней Палестины и религиознонравственное состояние Израиля перед пришествием Господа Иисуса Христа.

Раздел 2. Пришествие в мир Господа Иисуса Христа.

Тема 2.1. Введение в Евангельскую историю.

Предисловия синоптических Евангелий. Смысл первого стиха Евангелия от Матфея «Родословие Иисуса Христа, Сына Давидова, Сына Авраамова»; богословский смысл

выражения «Начало Евангелия...» у евангелиста Марка; причины и цель написания Евангелия от Луки (Лк.1:4).

Пролог Евангелия от Иоанна. Святой апостол и евангелист Иоанн Богослов о предвечном рождении и воплощении Сына Божия. Именование второй Ипостаси «Логосом» («Словом»); значение термина «Логос» (Λόγος); употребление слова «Логос» евангелистом Иоанном Богословом. Трехчастное деление Пролога. Противопоставление воплотившегося Сына Божия и св. Иоанна Крестителя, цель этого противопоставления.

Родословие Господа Иисуса Христа. Сходство и различие родословий в Евангелии от Матфея и в Евангелии от Луки. Правило «ужичества», или левирата; закон о «наследных дочерях». Кровная и юридическая родословные. Разделение родословия в Евангелии от Матфея на 3 периода; цель этого деления. Включение женщин в родословие Иисуса Христа по Евангелию от Матфея; краткие биографические сведения о них. Упущенные звенья в родословии Евангелия от Матфея. Мнение ученых-библеистов о различии родословных.

Значение имени «Иисус Христос» (Іησους Хрιστός). Наименования и титулы Господа Иисуса Христа: Сын Божий, Господь, Мессия, Агнец Божий, Пророк, Сын Человеческий, Сын Давидов, Учитель (Наставник, Равви), Отрок.

Тема 2.2. Начальные события Евангельской истории перед Рождеством Христовым.

Благовестие Захарии о рождении Предтечи Господня. Характеристика праведной четы Захарии и Елизаветы по Евангелию от Луки. «Авиева чреда»: повествование в 1Пар.24:5-10 и «Иудейских древностях» Иосифа Флавия. Священнические обязанности в эпоху Второго Храма. Явление Архангела Гавриила прав. Захарии в Иерусалимском Храме. Предсказание Архангела о рождении св. Иоанна Предтечи. Сомнение прав. Захарии. Наказание праведника. Зачатие святого Иоанна Предтечи.

Благовещение Архангела Гавриила Деве Марии о рождении Господа. Место и время Благовещения. Приветствие Архангела Гавриила. Причина смущения Девы Марии. Пророчество Исаии. Ответ Девы Марии в сравнении с недоуменным ответом Архангелу Захарии.

Посещение Пресвятой Девой праведной Елизаветы. Теории о «городе Иудином» как о месте жительства правв. Захарии и Елисаветы. Духоносное приветствие Елизаветы. Песнь Богородицы, общее содержание песни.

Рождение Иоанна Предтечи. Обрезание и наречение имени. Богодухновенный гимн Захарии, общее содержание гимна.

Благовестие прав. Иосифу-Обручнику о рождении Господа Иисуса Христа от Девы Марии. Сущность брака Иосифа и Марии. Сомнение прав. Иосифа и способ его разрешения. Откровение Ангела святому Иосифу. Значение имени «Эммануил». Объяснение слов: «...и не знал Ее, как наконец Она родила Сына Своего первенца». Значение слова «первенец» (πρωτοτοκος) применительно к Иисусу Христу. Вопрос о «братьях» Иисуса Христа по плоти.

Семинар: родословие Господа нашего Иисуса Христа по синоптикам.

Тема 2.3. Рождество Христово.

События Рождества Христова. Хронологическая последовательность Рождества Христова на основании показаний евангелистов. Время Рождества Господа. Датировка на основании показаний Евангелистов и внеевангельских источников (Иосиф Флавий о лунном затмении). Вселенская перепись, время ее проведения Иродом Великим. Порядок проведения переписи. Проблема «Квириниевой переписи» и способы ее разрешения. Версии о месте рождения Спасителя.

Проблема датировки Рождества Христова и согласования показаний Евангелистов. Пророчество о «седминах Даниила». Летоисчисление «от Рождества Христова» монаха Дионисия Малого (VI век по Р.Х.) Ветхозаветные пророчества о Рождестве Христовом: о пришествии в мир Спасителя, о времени Рождества, о событиях Рождества, о месте Рождения Мессии.

Поклонение пастухов родившемуся Богомладенцу Христу. Благовестие Ангелов пастухам. Значение слов гимна: «Слава в вышних Богу...»

Тема 2.4. Окончание первого этапа Евангельской истории.

Обрезание и принесение Христа в Иерусалимский храм. Суть обрядов, их духовное значение. Историческое основание «выкупа» младенцев Израильских у Бога за 5 сиклей серебра. Характеристика праведных Симеона и Анны по евангелисту Луке. Предание о святом Симеоне и его переводе пророка Исаии. Молитва святого Симеона. Пророчество прав. Симеона о «предмете пререкания» и о скорбях Девы Марии; мнения толкователей о выражении «и Тебе Самой оружие пройдет душу».

Поклонение волхвов. Предание о волхвах; мнения ученых о родине волхвов. Вифлеемская звезда; природа Вифлеемской Звезды; суждения святых Отцов и учителей Церкви о природе звезды. Мнения ученых нового времени о природе Вифлеемской Звезды (Иоганн Кеплер). Символическое значение принесенных волхвами даров: золото, ладан и смирна. Ветхозаветные пророчества о поклонении волхвов.

Бегство святого Семейства в Египет. Откровение Ангела о замыслах Ирода. Бегство в Египет. Пророчество Осии. Гипотезы о времени пребывания Святого Семейства в Египте. Избиение младенцев в Вифлееме. Приказ Ирода об избиении младенцев и его исполнение. Пророчество Иеремии; смысл упоминания о Рахили. Мнение современных экзегетов о числе убиенных Вифлеемских младенцев.

Возвращение Святого Семейства из Египта и поселение в Назарете. Причины возвращения святого Семейства из Египта и поселения в Назарете. Объяснение древнего пророчества «... Он Назореем наречется».

Отрочество Иисуса Христа. Путешествие Святого Семейства в Иерусалим на Пасху. Двенадцатилетний Отрок Иисус среди учителей в Иерусалимском Храме. Смысл слова «отец» применительно к св. Иосифу. Ответ Христа Своей Матери; смысл слова «Отец» применительно к Богу.

Семинар: практическая работа с текстом Священного Писания Нового Завета.

Раздел 3. Выход Господа Иисуса Христа на общественное служение и события Его жизни до первой Пасхи.

Тема 3.1. Начало общественного служения Господа Иисуса Христа.

Служение св. Иоанна Крестителя и его проповедь. Начало проповеди св. Иоанна Крестителя и время его явления. Место проповеди. Внешний вид Предтечи и образ жизни. Содержание проповеди св. Иоанна Предтечи и смысл «Иоаннова крещения». Обличение фарисеев и саддукеев. Учение о плодах покаяния различным слоям населения (мытарям, воинам). Свидетельство св. Иоанна Крестителя о Христе.

Крещение Господа Иисуса Христа. Приход Господа Иисуса Христа на Иордан; смирение св. Предтечи при встрече с Господом; свидетельство о Мессии, дарованное св. Иоанну Крестителю свыше. Цель крещения Господа. Богоявление – откровение Святой Троицы.

Искушение Господа Иисуса Христа в пустыне. Пустыня Иудейская и гора соблазна. Три искушения от диавола (чревоугодием, сребролюбием, тщеславием). Отличия в изложении искушений у синоптиков. Священное Писание в устах сатаны. Ответы Господа. Смысл и цель искушений Господа Иисуса Христа в пустыне.

Призвание первых учеников. Свидетельство Иоанна Крестителя об Иисусе Христе. Указание св. Иоанна Предтечи на Господа Иисуса Христа как на «Агнца Божия». Смысл выражения «Агнец Божий». Первая беседа Спасителя с учениками Иоанна Крестителя Андреем и Иоанном. Смысл выражения «десятый час». Андрей Первозванный и Симон (Петр); значение имени «Петр», данное Симону. Призвание Филиппа. Филипп и Нафанаил; сомнение Нафанаила. Откровение о Нафанаиле, исповедание веры Нафанаила. Смысл слов Иисуса Христа о «небе отверстом и Ангелах, восходящих и нисходящих к Сыну Человеческому».

Возвращение Христа в Галилею и первое чудо в Кане Галилейской. Чудо в Кане Галилейской как знамение Страстей. Объяснение слов Иисуса Христа, обращенных в Матери. Истолкование слов «еще не пришел час Мой»; «час Иисуса».

Раздел 4. Первая Пасха общественного служения Господа Иисуса Христа.

Тема 4.1. Служение Господа Иисуса Христа в Иудее.

Господь Иисус Христос на празднике Пасхи в Иерусалиме. Изгнание торгующих из Иерусалимского храма. Свидетельство Господа Иисуса Христа о Своем Богосыновстве. Пророчество Христово о Своей тридневной смерти и Своем воскресении.

Беседа Господа с Никодимом. Слова Христа об условии вхождения в Царство Небесное. Учение Христа о Духе. Тайна воплощения и крестных страданий в объяснении Господа. Смысл суда над миром.

Последнее свидетельство Иоанна Крестителя об Иисусе Христе. Слова Предтечи о Женихе и Невесте, о себе как друге Жениха; свидетельство об участи неверующих в Сына Божия. Заключение св. Иоанна Крестителя в темницу.

Беседа Господа Иисуса Христа с самарянкой. Возвращение из Иудеи в Галилею. Причина возвращения Господа в Галилею. Слова Иисуса Христа о «воде живой» (богословский смысл). Смысл выражения «спасение от иудеев». Истолкование слов Господа Иисуса Христа об истинном поклонении Отцу Небесному «в духе и истине». Иносказательное значение слов о «поспевших нивах». Уверение самарян.

Семинар: практическая работа с текстом Священного Писания Нового Завета.

Тема 4.2. Начало общественного служения Господа Иисуса Христа в Галилее.

Второе чудо в Кане Галилейской: исцеление сына капернаумского царедворца.

Выход Иисуса Христа на общественное служение; пророчество Исаии.

Проповедь Иисуса Христа в Назаретской синагоге. Пророчество Исаии о «лете Господнем благоприятном». Христос о судьбе пророков Божиих. Первое неприятие Христа иудеями.

Призвание четырех учеников близ Капернаума. Поселение Господа в Капернауме. Чудесный улов рыбы Симоном и призвание к апостольству Андрея, Симона (Петра), Иакова и Иоанна. Смысл выражения «ловцы человеков».

Исцеление бесноватого в Капернаумской синагоге. Ветхозаветное представление о демонах. Запрет Христа демонам свидетельствовать о Нем Самом.

Исцеление Петровой тещи и иных в Капернауме; пророчество Исаии о цели пришествия Господа.

Исцеление прокаженного. Смирение прокаженного, его поведение после исцеления. Распространение молвы о Христе.

Исцеление расслабленного в Капернауме; доказательство Божественного могущества Спасителя.

Призвание Матфея. Пир в доме Матфея, упрек фарисеев Христу, ответ Господа; пророчество Осии. Вопросы Иоанновых и фарисейских учеников о посте; ответы Господа.

Раздел 5. Вторая Пасха общественного служения Господа Иисуса Христа.

Тема 5.1. Господь в Иерусалиме на празднике Пасхи.

Исцеление расслабленного при Овчей Купели в Иерусалиме. Свидетельство Господа о Своем равенстве Богу-Отцу. Срывание колосьев учениками в субботу и оправдание их Господом; истолкование слов: «Суббота для человека, а не человек для субботы». Исцеление сухорукого и учение Христа о субботе в связи с совершенным чудом.

Тема 5.2. Нагорная проповедь.

Избрание двенадцати апостолов; значение слова «апостол» (ἀπόστολος – апостолос) в общеупотребительном смысле; употребление термина «апостол» в Евангелиях; цель избрания апостолов. Имена святых апостолов; различие имен апостолов у синоптиков.

Нагорная Проповедь в Евангелии от Матфея и в Евангелии от Луки; отличие в повествовательной части.

Заповеди блаженства; отличие заповедей в Евангелии от Матфея и в Евангелии от Луки. Задачи верующих в мире (изречение о «соли земли», о «свете мира»). Отношение Господа к Ветхому Завету. Раскрытие и восполнение смысла ветхозаветных заповедей. Закон о

браке и разводе. Воспрещение клятвы. О непротивлении злу (злом). О любви к ближним (и врагам).

Истинная праведность. Евангельская милостыня. Учение Спасителя о молитве; молитва «Отче наш». Учение Спасителя о посте. О неоскудевающем сокровище на небесах. Око – светильник телу. О служении двум господам. О заботах человеческих и попечении Божием; искание Царства Божия.

Неосуждение ближнего. Об осквернении святыни. Два пути. Побуждение к настойчивому прошению и молитве. Сущность закона и пророков. Предостережение против лжепророков. О ложном исповедании Господа. Два образа слушания Слова Божия. Слепой со слепым; ученик и учитель.

Семинар: практическая работа с текстом Священного Писания Нового Завета.

Тема 5.3. Деятельность Господа Иисуса Христа в Галилее.

Чудо в Капернауме: исцеление слуги сотника. Сила веры сотника.

Чудо в Наине: воскрешение сына наинской вдовы. Власть Христа над смертью. Отличие воскрешения, совершенного над сыном вдовы Наинской, от воскрешений, совершенных древними пророками.

Посольство от Иоанна Предтечи ко Господу. Смысл вопрошания св. Иоанна. Смысл ответа Христа. Свидетельство Христа об Иоанне. Изъяснение слов: «Меньший в Царствии Божием больше его».

Вечеря в доме Симона-фарисея; помилование грешницы. Свидетельство Господа о прощении любящему Бога.

Продолжение хождения Христа по Галилее с учениками и некоторыми женами.

Исцеление бесноватого (слепого и немого). Обличение хулы на Духа Святого. Ответ Иисуса Христа просившим знамения. Матерь и братья Господа; духовное родство с Ним.

Учение Господа Иисуса Христа притчами. Значение и употребление притч Иисусом Христом. Различие в употреблении приточных образов в синоптических Евангелиях и Евангелии от Иоанна.

Учение Господа Иисуса Христа притчами о Царстве Божием: о сеятеле, о пшенице и плевелах, о посеве и всходах, о горчичном зерне, о закваске, о сокровище, о жемчужине, о неводе.

Новые ученики и слова Христа о следовании за Ним. Чудесное укрощение бури на море. Власть Господа над стихиями. Гибельность сомнений в вере.

Исцеление Гадаринских бесноватых. Господство Христа над демонами. Любовь Господа к человеку.

Исцеление кровоточивой. Воскрешение дочери Иаира. Исцеления в Галилее. Исцеление слепцов, бесноватого немого.

Призвание двенадцати апостолов на проповедь: причины призвания; дары апостольские. Наставления апостолам при призвании их на проповедь: границы проповеди, предмет проповеди, поучение о нестяжании, вхождение в дома; овцы и волки; свойства змеи и голубя; сила Духа в устах апостолов; заповедь о терпении до конца; предостережение о необходимости избегать ненужных опасностей; исповедание имени Христа пред людьми; о принятии апостолов верующими.

Усекновение главы св. Иоанна Предтечи: молва о делах Господа; смятение Ирода; пир Ирода в Махероне; танец дочери Иродиады; неразумная клятва Ирода; казнь Предтечи. Возвращение Двенадцати с проповеди.

Насыщение пятью хлебами пяти тысяч человек. Литургический смысл события (по евангелисту Иоанну Богослову).

Хождение Господа Иисуса Христа по водам Генисаретского озера. Спасение утопающего апостола Петра.

Семинар: письменный опрос по 5 разделу «Вторая Пасха общественного служения Господа Иисуса Христа».

Раздел 6. Третья Пасха общественного служения Господа Иисуса Христа.

Тема 6.1. Хождение Госпола по Галилее и языческим землям.

Беседа о Хлебе Жизни. Исповедание учеников. Обличение фарисеев в лицемерном исполнении закона.

Исцеление дочери Сирофиникиянки. Исцеление глухонемого и многих больных.

Насыщение 4000 человек. Ответ фарисеям о знамении с неба. Предостережение от закваски фарисейской и саддукейской. Исцеление слепого в Вифсаиде.

Тема 6.2. Завершение Галилейского периода евангельской истории.

Исповедание Петра у Кесарии Филипповой. Первое предсказание о Страстях и Воскресении.

Преображение Господне. Второе предсказание о Страстях и Воскресении.

Исцеление бесноватого лунатика. Третье предсказание о Страстях и Воскресении.

Церковная подать и чудо со статиром. Спор учеников о том, кто больший. Поучение Господа о смирении и о соблазнах.

Беседы с учениками в Капернауме: притча о пропавшей овце; о согрешающих в Церкви и о совместной молитве; притча о немилосердном заимодавце.

Семинар: практическая работа с текстом Священного Писания Нового Завета.

Тема 6.3. Путь Господа Иисуса Христа на страсти.

Начало пути на Страсти: география пути на Страсти; отвержение Христа в Самарии; призвание новых учеников и ответы желающим следовать за ним; призвание семидесяти апостолов и наставление им перед посыланием на проповедь обличение городов, не принявших Господа Иисуса Христа.

Намерение Господа идти в Иерусалим; понуждение от братьев.

Господь на празднике кущей (установление праздника в ветхозаветную эпоху). Беседы Господа на празднике кущей: о Своем посланничестве, отшествии и о Святом Духе. Заступничество Никодима перед первосвященниками и фарисеями.

Женщина, взятая в прелюбодеянии: искусительный вопрос о заповеди Моисея и ответ Господа.

Беседа Господа на следующий день после праздника кущей. Обличение иудеев у сокровищницы храма.

Возвращение Семидесяти и беседа с ними Господа.

Вопрос законника о жизни вечной; притча о милосердном Самарянине.

Господь Иисус Христос в Вифании у Марфы и Марии.

Исцеление слепорожденного; спор исцеленного с фарисеями. Обличение фарисеев Господом в слепоте.

Притча о Добром Пастыре.

Господь Иисус Христос на празднике Обновления (история праздника в ветхозаветную эпоху) и беседа о Своем Богосыновстве.

Учение Господа по пути на страсти: притчи и поучения о милосердии, о настойчивости в молитве, о рассудительности, о покаянии, о богатстве, о бодрствовании и пришествии Царства Божия.

Воскрешение Лазаря. Приговор Синедриона и пророческий совет Каиафы.

Пребывание Христа в Заиорданье.

События в Иерихоне (исцеление двух слепцов, обращение Закхея) и Вифании (вечеря в доме Симона-прокаженного и помазание Господа миром; решение иудеев убить Христа и Лазаря). Мнения экзегетов о времени и месте Вифанского помазания Господа.

Раздел 7. Последние дни земной жизни Господа Иисуса Христа.

Тема 7.1. Великая Страстная неделя.

Вход Господень в Иерусалим. Плач об Иерусалиме. Ночь в Вифании.

Великий Понедельник.

Проклятие смоковницы. Изгнание торгующих из Иерусалимского храма. О силе веры при виде засохшей смоковницы.

Великий Вторник.

Поучение Господа в храме: три обличительные притчи; три искусительных вопроса и ответы на них. Плач об Иерусалиме. Лепта вдовы. Эсхатологическая беседа на горе Елеонской и увещания к бодрствованию (притчи).

Великая Среда.

Заговор иудеев против Господа. Предательство Иуды.

Великий Четверг.

Тайная Вечеря: спор учеников о старшинстве; умовение ног; изобличение предателя и уход Иуды; установление Таинства Евхаристии; предсказание об отречении Петра; прощальная беседа; Первосвященническая молитва. События в Гефсиманском саду: моление о чаше; поцелуй Иуды и взятие Господа под стражу; рассеяние учеников.

Великая Пятница.

Суд над Иисусом Христом у первосвященников Анны и Каиафы; отречение апостола Петра. Приговор Синедриона. Христос перед Пилатом и перед Иродом. Суд Пилата и его приговор. Смерть Иуды. Крестный путь. Распятие Христа; семь слов на кресте. Смерть Господа на Кресте. События после смерти Господа до погребения.

Великая Суббота.

Первосвященники и фарисеи у Пилата: просьба о запечатании гроба. Поставление стражи у гроба.

Семинар: практическая работа с текстом Священного Писания Нового Завета.

Тема 7.2. Воскресение и Вознесение Господа Иисуса Христа.

Первые события Воскресения: жены-мироносицы у гроба, явление и благовестие ангелов; подкуп стражи фарисеями.

Явление Воскресшего Господа ученикам: двум ученикам на пути в Эммаус, десяти ученикам (без Фомы), одиннадцати ученикам (уверение Фомы), на берегу Тивериадского моря (восстановление Петра в апостольском звании).

Явление ученикам на горе Елеонской. Благословение апостолов на проповедь и последние наставления.

Вознесение Господа на горе Елеонской.

Раздел 8. Деяния святых апостолов.

Тема 8.1. Книга Деяний святых апостолов. Введение.

Название книги. Писатель. Подлинность. Повод к написанию. Обзор содержания и разделение книги. Время событий, описанных в книге Деяний, и время написания книги. *Семинар. Авторство книги Деяний святых Апостолов*

Тема 8.2. Последовательное изложение содержания книги Деяний.

Вознесение Господне. Избрание апостола Матфия. Сошествие Святого Духа на апостолов. Первое общество христианское. Исцеление хромого. Анания и Сапфира. Преследование апостолов синедрионом. Избрание семи диаконов. Первомученник Стефан. Филипп диакон. Обращение Савла. Апостольское путешествие Петра. Корнилий сотник. Ответ апостола Петра перед Церковью о крещении язычников. Варнава и Савл. Гонение Ирода Агриппы на Церковь Христову. Первое апостольское путешествие апостола Павла. Апостольский Собор. Второе путешествие апостола Павла. Третье путешествие апостола Павла. Путешествие апостола Павла из Эфеса в Иерусалим и прощальная беседа его с 12 Эфесскими пастырями. Апостол Павел в Иерусалиме. Заключение его под стражу. Павел в Кесарии. Отправление апостола Павла в Рим и пребывание его в Риме. Общее обозрение путешествий апостола Павла.

Тема 8.3. Богословие книги Деяний: основные темы.

О покаянии и вере. О Духе Святом. О цели жизни. Заключительное слово о книге Деяний. *Семинар. Начало миссионерской эпохи*.

Раздел 9. Соборные послания.

Тема 9.1. Апостольские послания. Соборные послания.

Общее понятие об апостольских посланиях, обстоятельства их происхождения и их число. Значение наименования «соборные».

Семинар. Канон Священного Писания Нового Завета.

Тема 9.2. Соборные послания апостола Иакова. Изложение содержания послания для последовательного чтения.

Сведения о писателе. Краткое обозрение содержания послания. Читатели послания и повод к написанию. Место и время написания послания Изложение: Учение о терпении в бедствиях и о пользе искушений. Учение об истинном благочестии. Увещания к хранению себя от нечистоты. Средства к сохранению и укреплению веры.

Семинар. Богословие соборного послания апостола Иакова.

Тема 9.3. Первое послание апостола Петра. Изложение содержания для последовательного чтения.

Сведения о писателе. Главные черты содержания послания и особенности. Повод к написанию и цель послания. Место написания. Время написания. Изложение: Увещание к истинно-христианской жизни. Правила христианского поведения среди язычников. Увещание к прославлению Бога своею жизнью. О значении страданий для христианина. Правила поведения христиан в отношении в Церкви. Общие правила поведения для всех. Заключение.

Семинар. Проблемы исагогики соборных посланий апостола Петра.

Тема 9.4. Второе послание апостола Петра. Изложение содержания послания в последовательном порядке.

Подлинность послания. Обстоятельства происхождения послания. Время и место написания послания. Главные предметы содержания послания. Изложение: Увещание к строгому христианскому образу жизни. Предостережение от лжеучителей. Учение о втором пришествии Иисуса Христа и заключительные увещания Апостола.

Семинар. Учение апостола Петра (по соборным посланиям).

Тема 9.5. Послания апостола Иоанна.

Краткие сведения о писателе. Общие замечания о происхождении посланий.

Тема 9.6. Первое послание Иоанна. Изложение содержания в последовательном порядке.

Подлинность послания. Назначение послания и отношение его к Евангелию. Цель послания. Место и время написания послания. Главные мысли послания. Характер послания. Изложение: Вступление. Увещания о хождении во свете. Предостережение от лжеучителей. О различии между чадами Божьими и чадами Диавола. Увещания к взаимной любви. Свидетельство о Христе Сыне Божьем. Заключение послания.

Семинар. Богословские темы Первого послания ап. Иоанна.

Тема. 9.7. Второе послание апостола Иоанна.

Подлинность послания. Лицо, к которому написано послание. Общее содержание послания. Примечания для последовательного чтения.

Тема 9.8. Третье послание апостола Иоанна.

Лицо, к которому написано послание. Главный предмет содержания послания.

Семинар. Проблематика «соборности» данных посланий.

Тема 9.9. Послание апостола Иуды.

Сведения о писателе. Лица послания. Повод к написанию и цель послания. Время написания. Общий очерк содержания. Примечания для последовательного чтения.

Раздел 10. Послания святого апостола Павла.

Тема 10.1. Биографические сведения об апостоле Павле.

Источники, свидетельствующие о жизни Апостола. Место апостольских посланий св. Павла в новозаветном каноне.

Семинар. Тематическая классификация посланий апостола Павла.

Тема 10.2. Послание к Римлянам. Вводные сведения.

Повод, цель, место, время написания Послания. Общее содержание. Экзегетический

разбор.

Тема 10.3. Главы I-IV Греховность всего человечества, оправдание верой.

Греховность иудеев и язычников, подавляющих истину неправдою; необходимость оправдания; преимущество иудеев, обладающих откровением и законом; учение об оправдании верой в Иисуса Христа. Пример Авраама.

Тема 10.4. Главы V-VIII. Плоды оправдания.

Плоды оправдания: а) примирение человека с Богом; б) возрождение человечества во Христе, Новом Адаме; в) свобода от рабства греху; г) свобода от ветхозаветного закона; д) свобода во Христе и новая жизнь в Святом Духе.

Семинар. Первородный грех (главы 1-5).

Тема 10.5. Главы IX-XI. Неверие иудеев, его причины и последствия.

Отношение иудеев к оправданию. Будущее обращение Израиля.

Тема 10.6. Нравоучительная часть (12, 1 - 15, 13)

Правила христианской жизни.

Семинар. Отношение к сущим во власти.

Тема 10.7. 1-е послание к коринфянам. Вводные сведения.

Цель, место, время написания. Подлинность послания. Краткое аналитическое содержание. Экзегетический разбор.

Тема 10.8. Пресечение разделений среди коринфских христиан (1-4 гл.)

Глава I-IV. Обличение за распри и нестроения в Коринфской общине. Причина распрей. Характер проповеди апостола Павла, отношение к мирской мудрости, истинная мудрость, трихотомия.

Тема 10.9. Главы V-VI. Обличение коринфян за общение с неверными.

Обличение коринфян в нарушении христианской чистоты; отлучение кровосмесника; суд у язычников; о браке и безбрачии.

Тема 10.10. Главы VII-XI. Наставления верующим.

Суд у язычников; о браке и безбрачии.

Семинар. Христианская свобода и отношение к идоложертвенной пище.

Тема 10.11. Главы XII-XIV. О духовных дарованиях

Обличение беспорядков на трапезах Господних; речь об установлении Евхаристии и о достойном участии в ней; о благодатных дарах; Церковь - Тело Христово; гимн любви.

Тема 10.12. Главы XV- XVI О воскресении мертвых, заключение

Учение о воскресении мертвых; свидетельства о воскресении Иисуса Христа как залоге воскресения мертвых.

Семинар. Свидетельства о воскресении Господа Иисуса Христа.

Тема 10.1. Второе послание к Коринфянам. Вводные сведения.

Цель, время и место написания. Подлинность и экзегетический разбор.

Семинар. Автобиографичность послания.

Тема 10.2. Главы I-VII. Свойства и действия Евангельской проповеди, новая тварь во Христе.

Любовь Апостола к Коринфянам; величие служения Нового Завета; свойства и действия Евангельской проповеди; сила веры в испытаниях; о новой твари во Христе.

Тема 10.3. Главы VIII-XIII. Македонская церковь, как пример милосердия, пример апостола. Македонская церковь, как пример милосердия; преимущество Апостола перед противниками; харизма Апостола и восхищение его до третьего неба.

Тема 10.4. Послание к Галатам. Экзегетический разбор.

Повод, время и место написания. Общее содержание. Экзегетический разбор. Защита апостолом Павлом своего апостольского достоинства: божественный авторитет его благовестия, встречи и общение с "столпами апостолов" и апостолом Петром.

Семинар. Учение об оправдании верою; значение обрядового Моисеева закона; свобода во Христе; плоды духа.

Тема 10.5. Послание к Ефесянам. Вводные сведения, экзегетический разбор.

Повод, место, время и подлинность послания. Вопрос об адресате Послания. Общее содержание. Экзегетический разбор. Величие Искупителя-Примирителя, даровавшего

богатство наследия Своего для святых; Церковь - Тело Христово; Христос - Глава Церкви; Он - краеугольный камень в деле домостроительства спасения. Единство верующих во Христе; обличение в нового человека; побуждение к духовной жизни, взаимные обязанности супругов, идеал христианского брака, всеоружие против духов злобы полнебесных.

Тема 10.6. Послание к Филиппийцам. Экзегетический разбор.

Время, место, цель написания послания. Характер послания. Общее содержание. Экзегетический разбор. Глава I - Христос - жизнь для Апостола, а смерть - приобретение; Глава II - Христос - идеал и образец смиренномудрия. Христологические воззрения апостола Павла. Литургическое значение данной главы; Глава III - Об истинной радости, о правилах жизни; Глава IV - Внушение всегда радоваться в Господе.

Тема 10.7. Послание к Колосянам. Сведения о Колоссной Церкви, экзегетический разбор.

Повод, цель, время и место написания послания. Структура и содержание. Экзкгетический Изображение Божественного величия Иисуса Христа, необходимость разбор. лжеучений, предостережение богопознания ДЛЯ отсечения ОТ самовольного смиренномудрия "служения ангелов", пустой философии. Нравоучительные И наставления.

Семинар. Характеристика обличаемого лжеучения.

Тема 10.8. 1-е послание к Фессалоникийцам. 2-е послание к Фессалоникийцам. Сведения о посланиях, экзегеза.

Повод, цель, место и время написания послания. Экзегетический разбор. Похвала вере и стойкости Фессалоникийцев, плоды проповеди ап. Павла. Учение о втором пришествии Христовом. 2-е послание. Повод, время, место и назначение послания.

Семинар. Учение апостола Павла о втором пришествии Господа; признаки второго пришествия, Увещание хранить предание апостольское.

Тема 10.9. 1-е послание к Тимофею Сведения о послании, экзегеза.

Повод, цель, место и время написания. Наставления Тимофею. Наставления пастырям: Наставления: о церковном управлении; о гражданских обязанностях христиан.

Тема 10.10. 2-е послание к Тимофею Послание к Титу. Послание к Филимону. Сведения о посланиях, экзегеза.

Главное содержание наставительной части. Изложение личных побуждений к написанию послания. Призыв к ревностному апостольскому служению и о последних тяжких временах (гл. I-IV). Послание к Титу.Повод, цель, время и место написания послания. Главная тема и краткое содержание. Послание к Филимону. Повод, время, место и цель написания. Св. Иоанн Златоуст о значении данного послания.

Тема 10.11. Послание к Евреям. Сведения о послании, экзегеза.

Повод, цель, место и время написания. Краткое содержание догматической и нравоучительной части. Экзегетический разбор. Превосходство Иисуса Христа и Его откровения Моисеем перед ангелами, И ветхозаветными откровениями. Первосвященническое служение Иисуса Христа. Первосвященник Мелхиседекову. Сравнение двух Заветов. Увещание в твердости веры, сущность веры и ее необходимость.

Семинар. Основные темы послания.

Раздел 11. Апокалипсис.

Тема 11.1. Апокалипсис. Вводные сведения, экзегетический разбор.

Автор. Время и место написания. Взгляд Церкви на содержание. Традиционный метод толкования. Экзегетический разбор.

Семинар. Основные аспекты книги Апокалипсис.

5. Фонд оценочных средств для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины

5.1. Примерные темы эссе и рефератов

- 1. Родословная Иисуса Христа по синоптикам: сходства и различия.
- 2. Учение о Логосе у Иоанна Богослова в Ин.1:1-5.
- 3. Проблема «Квириниевой переписи».
- 4. Отношение Евангельского нравоучения к закону Моисееву по Нагорной проповеди.
- 5. Экзегетическая проблема притчи о неверном управителе.
- 6. Вопрос о дне Тайной вечери.
- 7. Учение Иисуса Христа о браке.
- 8. Образы Церкви в Четвероевангелии.
- 9. Приточные образы и их использование Иисусом Христом.
- 10. Учение Иисуса Христа о молитве по Евангелию от Луки.
- 11. Чудеса Христовы как знамения.
- 12. Христос как Хлеб Жизни: учение Господа о Евхаристии.
- 13. Смысл искушений Христа в пустыне.
- 14. Женские образы в Четвероевангелии.
- 15. Образ Богородицы в Четвероевангелии.
- 16. Отношение Иисуса Христа к Ветхому Закону.
- 17. Страстная Седмица в ветхозаветных пророчествах.
- 18. Пророческое служение Иоанна Предтечи
- 19. Суд над Иисусом Христом: юридический аспект.
- 20. Христос и язычники.
- 21. Образ Иоанна Богослова по Евангелию от Иоанна.
- 22. Образ апостола Петра по Четвероевангелию.
- 23. Царство Небесное в притчах Иисуса Христа.
- 24. Титулы и наименования Иисуса из Назарета.
- 25. Преображение Господне как явление Славы Царства.
- 26. Мотивы предательства Иуды: мнения богословов.
- 27. Экзегетический анализ Первосвященнической молитвы Иисуса Христа.
- 28. Пятидесятница: историческое и новозаветное значение.
- 29. Обращение Корнилия Сотника. Значение и смысл.
- 30. Апостольский Собор.
- 31. Послание Иакова. Свидетельство о Таинстве Соборования.
- 32. Тема жертвенной любви в первом послании Иоанна Богослова.
- 33. Второе послание апостола Иоанна Богослов историко-экзегетический анализ.
- 34. Третье послание апостола Иоанна Богослов историко-экзегетический анализ.
- 35. Понятие «царственное священство» согласно посланию Петра.
- 36. Послание Иуды: историко-экзегетический анализ.
- 37. Тема брака согласно посланиям святого апостола Павла.
- 38. Понятие «свободы» в посланиях святого апостола Павла.
- 39. Всеобщность греха согласно посланию к Римлянам. Связь с понятием «первородный грех».
- 40. Характер лжеучения обличаемого в послании апостола Павла к Колоссянам.
- 41. Идоложертвенное согласно первому посланию Павла к Коринфянам.
- 42. Брак по первому посланию Павла к Коринфянам.
- 43. Богослужебные вопросы по первому посланию Павла к Коринфянам.
- 44. Апология апостольства апостола Павла по 2-му посланию к Коринфянам.
- 45. Послание к Евреям. Проблема авторства.
- 46. Откровение Иоанна Богослова. Методы толкования.

5.2. Типовые контрольные задания

1. Начальные события Евангельской истории. Раставьте по порядку:

- А. Святое семейство идёт на перепись в Вифлеем
- **Б.** Сретение Господне;
- В. Посещение Девой Марией Елизаветы;
- Г. Предсказание о рождении Иоанна Предтечи.
- 2. Упорядочить события первого года служения Господа нашего Иисуса Христа:
- А. Иисус Христос в пустыне;
- Б. Беседа Иисуса Христа с Никодимом;
- В. Исцеление расслабленного при Овчей купели;
- Г. Первое изгнание торгующих из храма.

Тест 2.

- 1. Напишите и объясните постановления Апостольского собора.
- 2. В Македонии было написано послание:
- а) 1-е к Коринфянам
- б) 2-е к Коринфянам
- в) К Ефесянам
- г) К Римянам
- 3. Где была произнесена речь апостола Павла ефеским пресвитерам?
- а) в Ефесе;
- б)в Милите;
- в) в Хиосе;
- 4. Пребывая в Кесарии апостола Павла посетил пророк. Как его звали и что он ему сказал?
- 5. На суде синедриона (23 глава): Почему первосвященник Анания приазал бить по устам апостла Павла, какой был его ответ?
- 6.Стратегия апостола Павла: почему возник спор между фарисеями и саддукеями?
- 7. Сорок иудеев поклялись не есть и не пить пока не убьют ап. Павла. Как называлась эта клятва. Кто спасает апостола?
- 8. В чем обвиняли апостола Павла иудеи?
- 9. Почему правитель Феликс в течении 2-х лет не отпускал апостола Павла, если не находил за ним никакой вины?
- а) он хотел взятки:
- б) он хотел наслаждаться прекрасной речью Павла;
- в) он хотел угодить иудеям;
- 10. Роль Феста, царя Агриппы и Вереники в дальнейшем положении апостола Павла
- 11. Что значит фраза сказанная Агриппой: «Ты немного не убеждаешь меня сделаться Христианином?
- 12. Кто из последователей апостола Павла решил не бросать его ни при каких обстоятельствах и согласился даже быть рабом, чтобы остаться с ним?
- 13. Почему ап. Павел советует сотнику остановится перезимовать в Хорошей Пристани, а сотник тем не менее решает следовать далее?
- 14. На каком острове спасся ап. Павел и его спутниками и что там случилось?
- 15. Прибытие в Рим: последовательность событий.
- 16. Какие послания были написаны ап. Павлом в тюрьме Рима?

Тест 3. Послание апостола Иакова.

- 1. Время, место написания послания.
- 2. Автор послания.
- 3 Сведения о Иакове, брате Господнем.
- 4. Адресат послания (кому оно обращено)
- 5. Что такое искушение? Кем оно посылается. Какие плоды борьбы с искушениями? (глава 1)
- 6. Что такое лицеприятие? Отношение к нему в Ветхом и Новом Завете. (Глава 2,1)
- 7. Отношение христиан к богатым и бедным. Отношение к закону (глава 2, 5-13.)

- 8. Вера и человеческие дела (спасение от веры или от дел?) (2, 14-26)
- 9. Язык и слова (глава 3).
- 10. О дружбе с миром. (почему нельзя дружить с миром, если он создан Богом?) (глава 4, 1-10)
- 11. Отношение к богатству и богатым. О клятве (глава 5, 1-11)
- 12. Свидетельство о таинстве елеосвящения (5:14-16).

Контрольные работы на отдельные темы.

- 1. Первое общество христианское.
- 2. Проповедь первомученника Стефана: исторический разбор.
- 3. Первое апостольское путешествие апостола Павла.
- 4. Второе апостольское путешествие апостола Павла.
- 5. Третье апостольское путешествие апостола Павла.
- 6. Путь апостола Павла в Рим.
- 7. Тема «искушений» в послании апостола Иакова.
- 8. Эсхатология во втором послании апостола Петра.
- 9. Характеристика лжеучения обличаемого апостолом Иоанном в первом послании.
- 10. Понятие «умилостивления за грехи наши» согласно 2-й главе первого послания Иоанна Богослова.
- 11. Антихрист и антихристы по 2-й главе первого послания Иоанна Богослова.
- 12. Первое послание Иоанна Богослова. Понятии вода, кровь, Дух в 5 главе, 6-8 стихи. Толкование данного отрывка.
- 13. Всеобщность греха по посланию апостола Павла к Римлянам.
- 14. О воскресении мертвых согласно 1 послания к Коринфянам апостола Павла.
- 15. Восхищение апостола Павла дот третьего неба согласно 2 послания к Коринфянам.
- 16. Понятие свободы согласно послания к Галатам.
- 17. Характер лжеучения обличаемого в послании к Колосянам.
- 18. Первосвященническое служение Иисуса Христа согласно послания к Евреям.

5.3. Вопросы к зачету (экзамену)

1-й семестр

- 1. Понятие о Священном Писании Нового Завета; смысл слова «завет» и использование его в Ветхом Завете. Значение термина в Новом Завете.
- 2. Главное содержание новозаветных книг. Разделение книг Нового Завета на законоположительные, исторические, учительные и пророческие.
- 3. Понятие слова «канон» в общеупотребительном смысле и применительно к Священному Писанию. Понятие «канон священных книг Нового Завета».
- 4. Книги богодухновенные и апокрифические; классификация новозаветных апокрифов.
- 5. Краткая история первого и второго этапов формирования новозаветного канона.
- 6. Краткая история третьего этапа формирования новозаветного канона.
- 7. Краткая история четвертого этапа формирования новозаветного канона.
- 8. История структурных изменений в новозаветном тексте.
- 9. Классификация новозаветных рукописей. Важнейшие древние кодексы и манускрипты.
- 10. Основные печатные издания Нового Завета.
- 11. Древние восточные и западные переводы книг Нового Завета.
- 12. Краткая история славянского и русского переводов книг Нового Завета.
- 13. Два значения слова «Евангелие»; применение слова новозаветными писателями и Отцами Церкви.
- 14. Сходство и различия в Евангелиях; Евангелия синоптические и Евангелие пневматическое.
- 15. Синоптическая проблема и теории для ее разрешения.
- 16. Евангелие от Матфея: сведения об авторе; цель написания и адресат; время и обстоятельства написания. Характерные особенности и структура.

- 17. Евангелие от Марка: сведения об авторе; цель написания и адресат; время и обстоятельства написания. Характерные особенности и структура.
- 18. Евангелие от Луки: сведения об авторе; цель написания и адресат; время и обстоятельства написания. Характерные особенности и структура.
- 19. Евангелие от Иоанна: сведения об авторе; цель написания и адресат; время и обстоятельства написания. Характерные особенности и структура.
- 20. Символические изображения евангелистов; источники символов; интерпретация символов в христианской экзегетике.
- 21. Политическое управление Палестиной времен Иисуса Христа.
- 22. Религиозно-нравственное состояние иудеев перед пришествием Иисуса Христа.
- 23. Религиозные партии и секты в Израиле времен Иисуса Христа.
- 24. Синедрион как высший церковный и административный орган в Израиле: происхождение, членство, полномочия и функции, судопроизводство.
- 25. Синагога времен Иисуса Христа: происхождение, устройство, богослужебные функции.

2-й семестр

- 1. Предисловия синоптических Евангелий.
- 2. Святой апостол и евангелист Иоанн Богослов о предвечном рождении и воплощении Сына Божия.
- 3. Родословие Господа Иисуса Христа по Евангелию от Матфея и Евангелию от Луки. Сходство и различие родословий. Гипотезы для их согласования.
- 4. Начало Евангельской истории (благовестие Захарии, благовещение Деве Марии, посещение Девой Марией праведной Елисаветы, рождество Иоанна Крестителя, благовестие Иосифу о рождении Господа от Девы Марии).
- 5. Рождество Христово. Ветхозаветные пророчества о рождении Иисуса Христа. Проблема датировки на основании показаний евангелистов и внеевангельских источников. Поклонение пастухов.
- 6. Обрезание Господне. Принесение Младенца Иисуса в Иерусалимский Храм; встреча с праведным Симеоном в храме. Смысл ветхозаветных обрядов.
- 7. Окончание первого этапа Евангельской истории: поклонение волхвов. Вифлеемская Звезда; мнение Отцов Церкви и современных ученых о природе Звезды. Ветхозаветные пророчества о поклонении волхвов.
- 8. Окончание первого этапа Евангельской истории: избиение младенцев, бегство в Египет, возвращение из Египта и поселение в Назарете; ветхозаветные пророчества об этих событиях. Двенадцатилетний Отрок Иисус в Иерусалимском Храме.
- 9. Проповедь св. Иоанна Крестителя на Иордане, его свидетельство об Иисусе Христе. Ветхозаветные пророчества об Иоанне Крестителе.
- 10. Крещение Господа Иисуса Христа по синоптикам. Цель крещения Иисуса Христа.
- 11. Сорокадневный пост Господа Иисуса Христа в пустыне и искушение от диавола. Смысл и значение искушений.
- 12. Первое призвание учеников. Вторичное призвание учеников (чудесный улов рыбы). Призвание Матфея.
- 13. Чудо в Кане Галилейской (претворение воды в вино); чудо, совершенное в Кане, как знамение Страстей.
- 14. События в Иерусалиме во время первой Пасхи. Свидетельство Господа Иисуса Христа о Своем Богосыновстве.
- 15. Беседа Иисуса Христа с Никодимом; трехчастное деление беседы.
- 16. Последнее свидетельство Иоанна Крестителя об Иисусе Христе.
- 17. Беседа Иисуса Христа с самарянкой и последующие события в Самарии.
- 18. Чудеса исцелений Господом Иисусом Христом в Галилее в начале Своего общественного служения (истолковать одно из чудес на выбор).
- 19. Проповедь Господа Иисуса Христа в назаретской синагоге в начале Своего общественного служения.

- 20. Исцеление расслабленного при Овчей Купели в Иерусалиме. Свидетельство Господа о Своем равенстве Богу-Отцу.
- 21. События в начале второй Пасхи общественного служения Господа Иисуса Христа. Связанное с этими событиями учение о субботе.
- 22. Избрание двенадцати апостолов; цель избрания. Смысл апостольского служения. Миссия Двенадцати. Список двенадцати апостолов.
- 23. Нагорная проповедь, заповеди блаженства (отличие заповедей у евангелистов Матфея и Луки).
- 24. Задача верующих в мире по Нагорной проповеди.
- 25. Учение Нагорной проповеди об исполнении Закона.
- 26. Учение Нагорной проповеди о милостыне, молитве, прощении грехов ближним, посте.
- 27. Учение Нагорной проповеди о превосходстве небесного над земным, светлом и помраченном глазе, невозможности служить двум господам, о пище и одежде, о надежде на Бога и искании Царства Божия.
- 28. Учение Нагорной проповеди о неосуждении ближнего, об отношении к святыне, о постоянстве в молитве, об отношении к людям. Два пути. Предостережение от лжепророков и лжеисповедании. Заключительные притчи о строительстве дома, о слепцах, об ученике и учителе.
- 29. Исцеление слуги сотника. Воскрешение сына наинской вдовы. Кающаяся грешница в доме фарисея Симона.
- 30. Чудо исцеления бесноватого слепого и немого; обличение хулы на Духа Святого.
- 31. Вопрос св. Иоанна Предтечи о Христе; цель вопрошания Иоанна Крестителя. Свидетельство Господа об Иоанне.
- 32. Учение Господа Иисуса Христа притчами. Учение о Царстве Небесном в притчах.
- 33. Чудеса Господа Иисуса Христа: усмирение бури, исцеление Гадаринских бесноватых.
- 34. Чудеса Господа Иисуса Христа: исцеление кровоточивой и воскрешение дочери Иаира.
- 35. Наставления двенадцати апостолам перед посланием их на проповедь; цели и задачи апостолов.
- 36. Усекновение главы Иоанна Крестителя.
- 37. Чудо насыщения пяти тысяч человек пятью хлебами. Беседа о Хлебе Жизни.
- 38. Обличение фарисеев в лицемерном исполнении закона; речь Господа об осквернении пишей.
- 39. Деятельность Господа Иисуса Христа в языческих землях в период от третьей до четвертой Пасхи; учение и чудеса.
- 40. Исповедание ап. Петра у Кесарии Филипповой; ублажание ап. Петра за исповедание. Первое предсказание Господа Иисуса Христа о Страстях и Воскресении; спор ап. Петра с Господом. Наставление о несении креста.
- 41. Преображение Господне и второе предсказание Господа о Страстях и Воскресении.
- 42. Исцеление бесноватого отрока после Преображения и последующее поучение; третье предсказание Господа о Страстях и Воскресении.
- 43. Последнее пребывание Господа Иисуса Христа в Капернауме: события, поучения и притчи.
- 44. Начало периода пути на Страсти: география пути, события и поучения.
- 45. Господь на празднике кущей; отказ Господа идти на праздник и тайный приход Его в Иерусалим. Беседа Господа в преполовение праздника кущей (о Своем посланничестве и отшествии).
- 46. Беседа Господа в последний день праздника кущей (о Святом Духе).
- 47. Беседа Господа на следующий день после праздника кущей.
- 48. События в Иерусалиме во время праздника кущей и связанные с ними поучения Господа.
- 49. Притча о милосердном Самарянине; толкование свт. Иоанна Златоуста и блж. Феофилакта Болгарского.
- 50. Учение Господа по пути на Страсти о настойчивости в молитве.

- 51. Учение Господа по пути на Страсти о рассудительности.
- 52. Учение Господа по пути на Страсти о покаянии.
- 53. Учение Господа по пути на Страсти о богатстве.
- 54. Учение Господа по пути на Страсти о бодрствовании и пришествии Царства Божия.
- 55. Исцеление слепорожденного и разбирательство в Синедрионе по поводу чуда; спор исцеленного с фарисеями и его поклонение Господу.
- 56. Притча о Добром Пастыре; приточные образы Пастыря и Двери.
- 57. Поучение Господа в доме фарисейского начальника (притчи о первых и последних местах, о званых на вечерю). Исцеление десяти прокаженных.
- 58. Беседа Господа Иисуса Христа на празднике Обновления. Исцеление согбенной женщины.
- 59. Чудо воскрешения Лазаря и приговор Синедриона.
- 60. События в Заиорданье после воскрешения Лазаря; притчи и поучения Господа.
- 61. События в Иерихоне и Вифании после воскрешения Лазаря.
- 62. Вход Господень в Иерусалим. Ветхозаветные пророчества об этом событии.
- 63. События Великого Понедельника: проклятие смоковницы, изгнание торгующих из Храма; поучения Господа по поводу произошедших событий.
- 64. Три обличительные притчи Господа на Страстной Седмице.
- 65. Три ответа на искусительные вопросы на Страстной Седмице. Вопрос Господа о том, чей Христос Сын.
- 66. Обличительная речь Господа Иисуса Христа против книжников и фарисеев на Страстной Седмице. Лепта вдовицы.
- 67. Речь Господа в Великий Вторник о Своем прославлении.
- 68. Эсхатологическая беседа Господа Иисуса Христа на Страстной Седмице; признаки Второго пришествия и кончины мира.
- 69. Эсхатологические притчи Господа Иисуса Христа на Страстной Седмице.
- 70. События Великой Среды: заговор иудеев против Господа, предательство Иуды. Ветхозаветные пророчества о предательстве Иуды.
- 71. Тайная Вечеря в Страстной Четверток. Последовательность событий по четырем Евангелиям. Проблема хронологии Тайной Вечери по синоптикам и Евангелию от Иоанна; ее согласование.
- 72. Прощальная беседа Господа Иисуса Христа на Тайной Вечери; основные темы беседы. Новая заповель.
- 73. Первосвященническая молитва Господа Иисуса Христа на Тайной Вечери.
- 74. События в Гефсиманском саду: «моление о чаше», поцелуй Иуды, взятие под стражу, рассеяние учеников.
- 75. Суд над Иисусом Христом у первосвященников Анны и Каиафы. Суд Синедриона. Отречение Петра.
- 76. Господь Иисус Христос перед Пилатом и перед Иродом. Суд Пилата. Осуждение Господа Иисуса Христа на распятие. Смерть Иуды.
- 77. Крестный путь Господа. Голгофа. Страдания Господа на Кресте. Ветхозаветные пророчества о страданиях Господа Иисуса Христа.
- 78. Смерть и погребение Господа Иисуса Христа. Ветхозаветные пророчества о смерти и погребении Господа. События Страстной Субботы.
- 79. Воскресение Христово. Явления воскресшего Господа женам-мироносицам и Своим ученикам; последовательность событий; свидетельство ап. Павла о явлении Господа.
- 80. Вознесение Господне. Последние наставления Господа Иисуса Христа Своим ученикам на горе Елеонской.

3-й семестр.

- 1. Общие сведения книги Деяния Святых Апостол (автор, время и место написания книги, деление на части)
- 2. Вознесение Господне. Ожидание Святого Духа. Избрание Матфия. Деян. 1 гл.
- 3. Пятидесятница. Проповедь апостола Петра. Первая Церковь. Деян. 2 гл.

- 4. Исцеление хромого. Вторая проповедь Петра. Деян. 3 гл.
- 5. Первое гонение. Апостол Петр перед синедрионом. Состояние первой Церкви. Деян. 4
- 6. История Анании и Сапфиры. Второе гонение. Совет Гамалиила. Деян. 5 гл.
- 7. Первые диаконы. Архидиакон Стефан, его проповедь и мученическая кончина. Деян. 6 7 гл.
- 8. Гонение в Иерусалиме. Благовестие в Самарии. Обращение ефиопского вельможи. Деян. 8 гл.
- 9. Обращение Савла. Апостол Петр в Лидде и Иоппии. Деян. 9 гл.
- 10. Обращение сотника Корнилия. Речь ап. Петра перед иудеями. Церковь в Антиохии. Деян. 10-11 гл.
- 11. Убиение ап. Иакова. Ап. Петр в темнице. Смерть царя Ирода. Деян. 12 гл.
- 12. І-ое миссионерское путешествие ап. Павла. Деян. 13 14 гл.
- 13. Апостольский собор в Иерусалиме. Деян. 15 гл.
- 14. II-ое миссионерское путешествие ап. Павла. Служение в Македонии: Филиппы, Фессалоники и Верия. Деян. 15, 36 17, 15.
- 15. II-ое миссионерское путешествие ап. Павла. Служение в Греции. Проповедь в Афинах. Коринф. Возвращение ап. Павла в Антиохию. Деян. 17, 15 18, 22.
- 16. III-е миссионерское путешествие ап. Павла. Ап. Павел в Ефесе, в Троаде. Прощальная речь в Милите. Пророчество Агава. Деян. 19 21.
- 17. Ап. Павел в Иерусалиме. Узы ап. Павла. Защита ап. Павла перед народом и синедрионом. Деян. 21, 15-23, 11.
- 18. Заговор иудеев против ап. Павла. Ап. Павел в Кесарии. Суд передправителем Феликсом. Деян. 24 гл.
- 19. Ап. Павел перед правителем Фестом. Правитель Фест и царь Агриппа. Деян. 25 гл.
- 20. Ап. Павел на пути в Рим. Кораблекрушение на о. Милите. Деян. 27 гл.
- 21. Ап. Павел на о. Милит. Чудеса. Отправление в Рим. Деян. 28. 1 14.
- 22. Ап. Павел в Риме. Деян. 28 гл.

4-й семестр

- 1. Общие сведения о Соборных посланиях.
- 2. Соборное послание апостола Иакова. Общие сведения
- 3. Иак. 1 гл. Учение об искушениях и исполнении слова Божия
- 4. Иак. 2 гл. О лицеприятии и отношении веры и дел
- 5. Иак. 3 гл. Об обуздании языка и мудрости свыше
- 6. Иак. 4 гл. О похотях и расчетах на будущее
- 7. Иак. 5 гл. О богатстве, долготерпении и молитве. Таинство соборования
- 8. 1 Петр. 3 гл. Об обязанностях супругов и братолюбии. Пример Иисуса Христа
- 9. 1 Петр. 4 гл. О страданиях и об утешении в страданиях
- 10. 1 Петр. 5 гл. Увещание пастырям. О смирении и бодрствовании
- 11. 2 Соборное послание ап. Петра. Общие сведения
- 12. 2 Петр. 1, 3 гл. О добродетельной жизни, втором пришествии Иисуса Христа и кончине мира
- 13. 2 Петр. 2 гл. О лжеучителях
- 14. 1 Соборное послание ап. Иоанна Богослова. Общие сведения.
- 15. 1 Ин. 1 гл. Слово жизни. Хождение во свете
- 16. 1 Ин. 2 гл. О заповеди любви. Времена антихриста.
- 17. Речь ап. Павла перед царем Агриппой. Деян. 26 гл.
- 18. 1 Ин. 3 гл. Дети Божии.
- 19. 1 Ин. 4 гл. Дух истины и дух заблуждения. О любви
- 20. 1 Ин. 5 гл. Победа веры и сила молитвы
- 21. Соборное послание ап. Иоанна Богослова. Общие сведения и разбор

5-й семестр

- 1. Послание к Римлянам. Время, место, и обстоятельства написания, сопоставить с историей Леяний.
- 2. Всеобщность греха. Виновность и иудеев и язычников. (Рим. 1.18-3.21)
- 3. Оправдание верою в Иисуса Христа (Рим. 3.21-26).
- 4. Значение закона. Обетование Аврааму (3.27-4.25)
- Примирение с Богом (Рим. 5:1-11).
- 6. «Один грех» Адама и «одно дело праведное Иисуса Христа» (Рим. 5:12-21)
- 7. Христианское крещение. Смерть для закона (Рим.6:1-15)
- 8. Закон бессилен по вине плоти (Рим. 7:7-25)
- 9. Преодоление власти плоти и усыновление верующих Богу. (Рим. 8:1-27)
- 10. Иудеи и язычники в замысле спасения (Рим. 9-11)
- 11. Правила христианской жизни. Отношение к сущим во власти. (Рим. 12-15).
- 12. Первое послание к Коринфянам. Время, место, и обстоятельства написания, сопоставить с историей Деяний.
- 13. Разделение внутри коринфской общины. Единство апостольского служения (1 Кор. 1-4)
- 14. О судах между коринфянами. Осуждение блуда. Брак и девство (1 Кор. 6-7).
- 15. Об употреблении идоложертвенного (1 Кор 8, 10:14-33).
- 16. Порядок на богослужебных собраниях (1 Кор 11)
- 17. Духовные дарования в Церкви. О любви (1 Кор 12-14)
- 18. О воскресении мертвых (1 Кор 15)

6-й семестр

- 1. Общая характеристика 2-го послания к Коринфянам.
- 2. Послание к Галатам. Исагогика.
- 3. Послание к Галатам. Учение об оправдании человека и об отношении Ветхого завета к Новому.
- 4. Христианская свобода по посланию к Галатам.
- 5. Послание к Ефесянам. Исагогика
- 6. Послание к Ефесянам. Экклесиология.
- 7. Послание к Филиппийцам. Исагогика.
- 8. Послание к Филиппийцам. Христология.
- 9. Послание к Колосянам. Исагогика.
- 10. Характеристика лжеучения обличаемое в послании к Колосянам.
- 11. Послание к Колосянам. Христология.
- 12. 1-е послание к Фессалоникийцам. Исагогика, разбор послания.
- 13. 2-е послание к Фессалоникийцам. Исагогика, разбор послания.
- 14. 1-е послание к Тимофею. Исагогика. Разбор послания.
- 15. 2-е послание к Тимофею. Исагогика. Разбор послания.
- 16. Послание к Титу. Исагогика. Разбор послания.
- 17. Послание к Филимону. Исагогика. Разбор послания.
- 18. Послание к Евреям. Исагогика. Авторство послания.
- 19. Послание к Евреям. Первосвященническое служение Господа Иисуса Христа.
- 20. Апокалипсис. Наименование книги и писатель. Подлинность. Время и место написания. Главный предмет и цель написания.
- 21. Изложение содержания: назначение Апокалипсиса и способ дарования его Иоанну (Апок. 1,1-20). Послание к семи Малоазийским Церквам (2,1-3,22)
- 22. Видение Бога сидящего на престоле, и Агнца с семью рогами и семью очами (Откр. 4,1-5,14)
- 23. Снятие семи печатей книги (Откр. 6,1-8,5)
- 24. Семь труб (Откр. 8,6-11,9)

- 25. Церковь в образе жены и гонение против Нее со стороны диавола и двух его слуг (Откр. 12,1-13,18)
- 26. Предвозвестие о падении Рима языческого (Откр. 14-15гл.)
- 27. Семь чаш гнева Божия (Откр. 16:1-21)
- 28. Суд над Вавилоном (Откр. 17-18гл.)
- 29. Торжество Победителя Иисуса Христа (Откр. 19 20,3)
- 30. Воскресение мертвых и всеобщий Суд. Будущая жизнь и блаженство праведников. Заключение (Откр. 20,4-22,21)

5.4. Показатели, критерии и шкала оценивания

Промежуточной формой контроля по дисциплине «Священное Писание Нового Завета» является зачет (1,3,4,5 семестры) и экзамен (2, 6 семестр). Результат объявляется сразу же по окончании ответа и проставляется в зачетную/экзаменационную ведомость и зачетную книжку.

Оценка «отлично» на зачете и экзамене выставляется за глубокое знание предусмотренного программой материала, содержащегося в основных и дополнительных рекомендованных литературных источниках, за умение четко, лаконично и логически последовательно отвечать на поставленные вопросы, за умение объективно и критически анализировать научные факты, относящейся к данной дисциплине.

Оценка «хорошо» — за твердое знание основного (программного) материала, за грамотные без существенных неточностей ответы на поставленные вопросы.

Оценка «удовлетворительно» — за общее знание только основного материала, за ответы, содержащие неточности или слабо аргументированные, с нарушением последовательности изложения материала.

Оценка «неудовлетворительно» — за незнание значительной части программного материала, основных понятий дисциплины, за существенные ошибки в ответах на вопросы.

6. Учебно-методическое и информационное обеспечение самостоятельной работы студента

6.1. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины

Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины «Священное Писание Нового Завета. Апостол» осуществляется преподавателем в процессе проведения практических занятий, тестирования, защиты рефератов, выполнения контрольных работ и др. Самостоятельная работа студентов, направленная на освоение основной образовательной программы, включает в себя подготовку к аудиторным, в том числе практическим занятиям.

Практические (семинарские) занятия по дисциплине «Священное Писание Нового Завета» имеют четко выраженную профессионально-практическую направленность и органично связаны с другими формами организации учебного процесса.

Целью самостоятельной работы студентов по подготовке к практическим занятиям является освоение учебной дисциплины в полном объеме, углубление знаний, полученных на лекциях и в процессе самостоятельной работы над учебно-методической литературой и нормативными источниками.

Эта форма работы развивает у студентов самостоятельность мышления, умение делать выводы, связывать теоретические положения с практикой. В ходе практических (семинарских) занятий вырабатываются необходимые для публичных выступлений навыки, совершенствуется культура речи.

Данная цель предполагает решение следующих задач:

- 1. Расширить кругозор студентов по темам, требующим более углубленного изучения и усвоения семинаристами.
- 2. Выработать навыки работы с научно-методической литературой и анализа источников по предмету.

3. Развить необходимые для публичных выступлений навыков и совершенствование культуры речи.

Практические (семинарские) занятия являются средством контроля преподавателя за самостоятельной работой студентов.

К основным видам самостоятельной работы относятся:

- 1. Самостоятельная работа с содержанием лекционного курса.
- 2. Самостоятельное изучение теоретического материала.
- 3. Реферирование, конспектирование литературы.
- 4. Подготовка письменных и устных сообщений при использовании основных источников, а также докладов, обсуждений по проблемным вопросам на основе материалов дополнительных источников.
- 5. Работа с Интернет-ресурсами по изучаемой тематике и подготовкааналитических обзоров, докладов (в устной и письменной форме), проектов.
 - 6. Подготовка к экзамену.
 - 7. Выполнение индивидуальных заданий.

Для *самостоятельной внеаудиторной работы* обучающимся могут быть рекомендованы следующие виды заданий:

- чтение текста (учебника, первоисточника, дополнительной литературы по изучаемой теме);
- составление плана текста:
- графическое изображение структуры текста;
- конспектирование текста;
- выписки из текста;
- работа со словарями и справочниками;
- учебно-исследовательская работа;
- использование аудио- и видео-записей, компьютерной техники и Интернета и др.

6.2. Перечень основной и дополнительной учебной литературы

Основная литература:

- 1. Аверкий (Таушев), еп. Четвероевангелие. Апостол: руководство к изучению Священного Писания Нового Завета. Переизд. М.: ПСТГУ, 2006.
- 2. Атлас библейской истории. М.: Российское библейское общество, 1999.
- 3. Барсов М.В. Сборник статей по истолковательному и назидательному чтению деяний святых апостолов: публицистика. М.: Директ-Медиа, 2011 478 с. [Электронный ресурс: Университ. библ. онлайн] URL: https://biblioclub.ru/index.php? page=book red&id=74410&sr=1
- 4. Библия с приложениями. М.: Московская Патриархия, 1968, 1988.
- 5. Иванов А. В. Руководство к изучению книг Св. Писания Нового Завета. СПб, 2002.
- 6. Иванов А.В. Руководство к изучению книг Священного Писания Нового Завета. Изд. СПб, 2008.
- 7. Иларион (Алфеев), митр. Четвероевангелие. Учебник бакалавра теологии: в 3 т. М.: Познание, 2017-2020.
- 8. Серебрякова Ю.В. <u>Четвероевангелие: учебное пособие.</u>, М.: ПСТГУ, 2017. (электронный ресурс https://biblioclub.ru/index.php? page=book view red&book id=494980)
- 9. Сорокин А, прот. Христос и Церковь в Новом Завете. Введение в Священное Писание Нового Завета. Курс лекций. М.: Изд-во Крутицкого Подворья, 2006.
- 10. Толковая Библия, или Комментарии на все книги Св. Писания Ветхого и Нового Завета под редакцией А.П. Лопухина: духовно-просветительское издание. В 7 т. Т. VI. Четвероевангелие. Москва: Даръ, 2009 г. (Электронный ресурс https://biblioclub.ru/index.php?page=book_red&id=441260&sr=1)

Святоотеческая литература:

- 1. Августин, еп. Иппонийский, блж. О согласии евангелистов. СПб. Алетейя, 1998.
- 2. Афанасий Великий, свт. Из бесед на Евангелие от Матфея. [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.odinblago.ru/afanas t4/ot Math
- 3. Афанасий Великий, свт. Из толкования на Евангелие от Луки. [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.odinblago.ru/afanas_t4/ot_Luki
- 4. Василий Кинешемский, свт. Беседы на Евангелие от Марка. М.: Сибирская Благозвонница, 2010.
- 5. Властов Г. К. Опыт изучения Евангелия св. Иоанна Богослова: в 2 т. 1887.
- 6. Григорий Двоеслов, свт. Сорок бесед на Евангелия. // Библиотека отцов и учителей Церкви. Т. VII. Святитель Григорий Великий Двоеслов. Избранные творения. М.: Паломник, 1999.
- 7. Евфимий Зигабен. Толкование Евангелия от Иоанна. [Электронный ресурс] Режим доступа: http://azbyka.ru/otechnik/Evfimij Zigaben/tolkovanie-evangelija-ot-ioanna
- 8. Евфимий Зигабен. Толкование Евангелия от Матфея. [Электронный ресурс] Режим доступа: http://azbyka.ru/otechnik/Evfimij Zigaben/tolkovanie-evangelija-ot-matfeja/
- 9. Ефрем Сирин, преп. Толкование на Четвероевангелие. М.: Сибирская Благозвонница, 2013.
- 10. Иероним Стридонский, блаж. Четыре книги толкований на Евангелие от Матфея. М.: МГУ ФЖ, 2001.
- 11. Иннокентий Херсонский, свт. Последние дни земной жизни Господа нашего Иисуса Христа. М.: Неугасимая лампада, 2007.
- 12. Иоанн Златоуст, свт. Толкование на святого Иоанна евангелиста. М.: Правило веры, 2014.
- 13. Иоанн Златоуст, свт. Толкование на святого Матфея евангелиста. М.: Издательский отдел Московского Патриархата, 1993.
- 14. Кирилл Александрийский, свт. Толкование на Евангелие от Иоанна. М.: Сибирская Благозвонница, 2011.
- 15. Феодорит Кирский, блж. Изъяснение трудных мест Божественного Писания. М., 2003.
- 16. Феофан Затворник, свт. Евангельская история о Боге Сыне. Путеводитель по Евангелию. М.: Лепта, 2011.
- 17. Феофан Затворник, свт. Святоотеческие наставления о молитве и трезвении или внимании в сердце к Богу и истолкование молитвы Господней словами святых отцов. М.: Рипол Классик, 2008.
- 18. Феофилакт Болгарский, блж. Благовестник. Толкование на святое Евангелие. М.: Лепта-Пресс, 2005.

Дополнительная литература:

- 1. Алворд Б. Комментарии к Евангелию от Матфея [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.volodarmira.narod.ru/lib/00131.htm
- 2. Александр (Милеант), еп. Ветхий Завет о Мессии [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.fatheralexander.org/booklets/russian/messiah.htm
- 3. Александр (Милеант), еп. Евангельские притчи [Электронный ресурс] Режим доступа: http://azbyka.ru/dictionary/15/mileant_evangelskie_pritchi-all.shtml
- 4. Александр (Милеант), еп. Священное Писание Нового Завета [Электронный ресурс] Режим доступа: http://predanie.ru/lib/book/read/69100/
- 5. Александр (Милеант), еп. Согласование мессианских пророчеств [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.odinblago.ru/pisanie/sv pisanie vz/7.1/
- 6. Антонини Б. Экзегезис книг Нового Завета. М.: Колледж католической теологии им. св. Фомы Аквинского, 1995.
- Арсеньев И., свящ. Саддукеи. М., 1911.
- 8. Арфаксадов Ф. Иерусалимский синедрион. Казань: Типо-литография Императорского университета, 1903.

- 9. Баклин Р. Юридическая и медицинская точки зрения на Осуждение и Смерть Иисуса Христа // Медицина, наука и право. М., 1970. январь.
- 10. Баркли У. Комментарии к Новому Завету. Daily Study Bible, 1978.
- 11. Барсов М. В. Сборник статей по истолковательному и назидательному чтению Четвероевангелия: в 2 т. М.: Лепта. 2006.
- 12. Библия с комментариями. Брюссель: Жизнь с Богом, 1989.
- 13. Бокэм Р. Иисус глазами очевидцев. Первые дни Христианства: живые голоса свидетелей. М.: Эксмо, 2011.
- 14. Брюс Ф. Документы Нового Завета: Достоверны ли они? Чикаго: SGP, 1990.
- 15. Буйе Л. О Библии и Евангелии. Брюссель: Жизнь с Богом, 1988.
- 16. Гатри Д. Введение в Новый Завет. М.: Библия для всех, 2005.
- 17. Генри М. Толкование на книги Нового Завета. Т. 1-3. Dutch Reformed Tract Society, Netherlands, 1999-2002.
- 18. Герике Г. Введение в новозаветные книги Св. Писания / Пер. и ред. еп. Михаила (Лузина). М.: Синодальная типография, 1897.
- 19. Гладков Б. И. Толкования на Евангелия. М.: Столица, 1991.
- 20. Глубоковский Н. Н. Бог-Слово. Экзегетический эскиз «пролога» Иоаннова Евангелия (1:1-18). // Православная мысль. 1928. № 1. с. 29-121.
- 21. Глубоковский Н. Н. Евангелия и их благовестие о Христе Спасителе и Его искупительном деле. София, 1932.
- 22. Глубоковский Н. Н. О Квириниевой переписи по связи ее с Рождеством Христовым // Труды КДА. К., 1913.
- 23. Глубоковский Н. Н. О пасхальной вечери Христовой и об отношениях к Господу современного Ему еврейства. СПб., 1893.
- 24. Глубоковский Н. Н. Преображение Господне Критико-экзегетический очерк. ПО, 1888.
- 25. Глубоковский Н. Н. Святой апостол Лука, Евангелист и Дееписатель. София, 1932
- 26. Глубоковский Н. Н., проф. Евангелия и их благовестие о Христе-Спасителе и Его искупительном деле. Петроград, 1917. [ЭБС «Книгафонд»]
- 27. Григорий (Лебедев), еп. Толкование на Евангелие (от Марка и Луки). М., 2006.
- 28. Данн Дж. Единство и многообразие в Новом Завете. М.: ББИ, 1997.
- 29. Деревенский Б. Г. Иисус Христос в документах истории. СПб.: Алетейя, 2010.
- 30. Дидон А. Иисус Христос. М.: Терра Книжный клуб, 1998.
- 31. Дрейн Дж. Путеводитель по Новому Завету. М.: Триада, 2007.
- 32. Емельянов А., прот. Введение в Четвероевангелие. М., 2010.
- 33. Емельянов А., свящ. Евангельский синопсис. М.: ПСТГУ, 2006.
- 34. Емельянов А., свящ. Новый Завет. Вводная часть. Лекции. М.: ПСТБИ, 1999.
- 35. Жебелев С.А. Евангелия канонические и апокрифические. Петроград: Огни, 1919.
- 36. Иисус и Евангелия. Словарь под редакцией Дж. Грина, Г. Маршалла. М.: ББИ, 2003.
- 37. Иов (Гумеров), иером. Суд над Иисусом Христом. М.: Сретенский монастырь, 2007.
- 38. Иосиф Флавий. Иудейская война. М.: Эксмо, 2010.
- 39. Иосиф Флавий. Иудейские древности. Ладомир, 1994.
- 40. Каравидопулос И. Введение в Новый Завет. М.: ПСТГУ, 2016.
- 41. Кассиан (Безобразов), еп. Водою и Кровию и Духом. Paris: CENTRE D'ETUDES RUSSES SAINT-GEORGES, 2001.
- 42. Кассиан (Безобразов), еп. Лекции по Новому Завету. Евангелие от Иоанна. Париж, 2006.
- 43. Кассиан (Безобразов), еп. Христос и первое христианское поколение. 4-е изд., испр. и доп. М.: ПСТБИ: Русский путь, 2003.
- 44. Каут Т. Кто были три священных царя. // Альфа и Омега, 23 марта, 2012.
- 45. Кинер К. Новый Завет. Культурно-исторический контекст. [Электронный ресурс] Режим доступа: http://libatriam.net/read/674781/0/
- 46. Лопухин А. П. Суд над Иисусом Христом, рассматриваемый с юридической точки зрения. Право и закон, 2004.

- 47. Лопухин А. П. Толковая Библия. Новый Завет: в 2 т. М.: Дар, 2006.
- 48. Макдауэлл Дж. Неоспоримые свидетельства. [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.synergia.itn.ru/kerigma/katehiz/makdauell/NeosporSvid.htm
- 49. Матвеевский П., прот. Евангельская история. М.: Сибирская Благозвонница, 2010.
- 50. Мень А., прот. Сын Человеческий. Брюссель: Жизнь с Богом, 1983.
- 51. Мефодий (Кульман), еп. Святоотеческое толкование на Евангелие от Матфея.
- 52. Мецгер Б. Канон Нового Завета: возникновение, развитие, значение. М.: ББИ, 2006.
- 53. Мецгер Б. Новый Завет. Контекст, формирование, содержание. М.: ББИ, 2006.
- 54. Мецгер Б. Текстология Нового Завета. М.: ББИ, 1996.
- 55. Михаил (Грибановский), еп. Над Евангелием. М.: ПСТБИ, 2002.
- 56. Михаил (Лузин), еп. Евангелие от Иоанна с предисловием и подробными объяснительными примечаниями. Минск, Харвест, 2000.
- 57. Михаил (Лузин), еп. Евангелие от Матфея с предисловием и подробными объяснительными примечаниями. Минск, Харвест, 2000.
- 58. Михаил (Лузин), еп. Евангелия от Марка и Луки с предисловием и подробными объяснительными примечаниями. Минск, Харвест, 2000.
- 59. Мотьер С. Введение в Новый Завет. СПб., 2002.
- 60. Муретов М. Д. Новый Завет как предмет православно-богословского изучения // Избранные труды. М.: Свято-Владимирское братство, 2002.
- 61. Муретов М. Д. Родословие Иисуса Христа. // Избранные труды. М.: Свято-Владимирское братство, 2002.
- 62. Муретов М. Д. Четвероевангелие // Избранные труды. М.: Свято-Владимирское братство, 2002.
- 63. Подосинов А. В. Символы четырех евангелистов. Их происхождение и значение. М.: Языки русской культуры, 2002.
- 64. Посадский Н.С. Я с вами до скончания века. М.: Сибирская Благозвонница, 2009.
- 65. Райт Н. Т. Иоанн. Евангелие. Популярный комментарий. М.: ББИ, 2009.
- 66. Райт Н. Т. Лука. Евангелие. Популярный комментарий. М.: ББИ, 2008.
- 67. Райт Н. Т. Марк. Евангелие. Популярный комментарий. М.: ББИ, 2008.
- 68. Райт Н. Т. Матфей. Евангелие. Популярный комментарий. М.: ББИ, 2010.
- 69. Райт Т., Эванс К. Иисус. Последние дни. Что же произошло на самом деле. М.: Эксмо, 2009.
- 70. Сильвестр, архиеп. Приточник Евангельский, или изъяснение притчей. СПб., 1997.
- 71. Сорокин А., прот. Христос и Церковь в Новом Завете. Введение в Священное Писание Нового Завета. Курс лекций. СПб.: Ин-т богословия и философии, 2002.
- 72. Тростников В. Понимаем ли мы Евангелие? М., 1997.
- 73. Тярк О. А. Притчи Иисуса Христа. Виноградник Навуфея, БВс., 1984, № 3.
- 74. Фаррар Ф. Жизнь Иисуса Христа. Надежда Спасения, 2005.
- 75. Эванс К. Сфабрикованный Иисус. Как современные исследователи искажают евангелия. М.: Эксмо, 2009.
- 76. Эдершейм А. Жизнь и время Иисуса Мессии. Духовная Академия Апостола Павла, 2004.
- 77. Юревич Дмитрий, протоиерей. Введение в Новый Завет. Учебное пособие. Изд. СПбПДА, 2016.

Справочная литература:

- 1. Иисус и Евангелия. Словарь под редакцией Дж. Грина, Г. Маршалла. М.: ББИ, 2003.
- 2. Ключевые понятия Библии в тексте Нового Завета (словарь-справочник). Авторысоставители: Барнуэлл К., Дэнси П., Поп Т. Герменевт, 1996.
- 3. Мень А., прот. Библиологический словарь. Т. 1-3. Фонд имени Александра Меня, 2003.
- 4. Никифор, архиеп. Библейская энциклопедия. М.: Изд-во Московской Патриархии, 2006.
- 5. Нюстрем Э. Библейский словарь. Торонто, 1980.

- 6. Ринекер Ф., Майер Г. Библейская энциклопедия Брокгауза. РБО, 1999.
- 7. Симфония, или Словарь-указатель к Священному Писанию Ветхого и Нового Завета. –
- М.: Изд-во Московской Патриархии, 2010.

6.3. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети "Интернет"

- 1. Catholic, англоязычный католический сайт, содержащий статьи из Католической Энциклопедии (Catholic Encyclopedia) и текст перевода New Jerusalem Bible [сайт] // [URL]: http://www.catholic.org/bible/
- 2. Катарі, англоязычный сайт, содержащий библейские тексты и труды некоторых западных библеистов, главным образом XIX 1-й половины XX века [сайт] // [URL]: http://www.katapi.org.uk/index.html
- 3. Архив статей журнала «Богословский вестник» за 1992 2006 гг. [сайт] // [URL]: http://www.bogoslov.ru/bv/page1.html ()
- 4. Издательство «Библеист»: [сайт] // [URL]: http://www.bibleist.ru
- 5. Кафедра библеистики Московской православной духовной академии: [сайт] // [URL]: http://www.bible-mda.ru/main.html
- 6. Научный богословский портал БОГОСЛОВ.RU: [сайт] // [URL]: http://www.bogoslov.ru
- 7. Caйт Bible Studies Русские страницы // [URL]: http://www. biblicalstudies.ru
- 8. Сайт ПСТГУ, раздел «Исследования по Новому Завету [сайт] // [URL]: http://pstgu.ru/library/
- 9. Сайт Российского Библейского Общества // [URL]: http://www.biblia.ru
- 10. Сайт СПбДА, содержит статьи из журнала «Христианское Чтение» (1868 1917, 2009 2010 гг.) // [URL]: http://www.spbpda.ru/start abc.html
- 11. Седмица [сайт] // [URL]: http://www.sedmitza.ru —
- 12. Церковно-научный центр «Православная энциклопедия»: [сайт] // [URL]: http://www.sedmitza.ru

7. Материально-техническое обеспечение дисциплины

1.	Аудитория, оснащенная презентационной техникой: проектором, экраном,
	компьютером/ноутбуком
2.	Доступ к библиотечным ресурсам
3.	Доступ к сети Интернет

8. Информационные технологии

1.	Наличие интерактивного оборудования
2.	Наличие доступа к сети Интернет
3.	Доступ к ресурсам ЭБС